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Pierwsza sesja  Rady Miejskiej w Dąbrowie Tarnowskiej VI kadencji 2010 - 2014, odbyła 
się w dniu  2 grudnia 2010 r. Na pierwszej sesji  Rada  ze swojego grona dokonała wyboru 

Przewodniczącego Rady Miejskiej i dwóch Wiceprzewodniczących.   

Wiesław  Mendys 
Wiceprzewodniczący 

Rady Miejskiej  
w Dąbrowie Tarnowskiej

Władysław Knutelski  
Przewodniczący Rady Miejskiej

Rady Miejskiej  
w Dąbrowie Tarnowskiej 

Stanisław Król 
Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej

Rady Miejskiej  
w Dąbrowie Tarnowskiej

Radni  Rady Miejskiej w Dąbrowie Tarnowskiej w kadencji  2010 - 2014 
wraz z Burmistrzem Dąbrowy Tarnowskiej Stanisławem Początkiem

Cztery lata działalności 
na rzecz wspólnoty mieszkańców

Bilans dokonań samorządu  
Gminy Dąbrowa Tarnowska

Szanowni Państwo !

Z prawdziwą przyjemnością i satysfakcją przekazujemy  
Państwu, po dłuższej nieobecności kolejny „Głos Rady” - zmienio-

ny zarówno merytorycznie jak i graficznie.   
Wyrażam nadzieję, że spotka się on ze strony Państwa z przychylnym 

przyjęciem będąc jednocześnie źródłem wiedzy o organach Gminy i  ich   
pracy w latach 2010 – 2014. Materiał zawiera szereg informacji foto- 
graficznych, statystycznych i finansowych opisujących  główne kierunki  
działalności i najważniejsze inwestycje w mijającym czteroleciu.  

Obejmując w dniu 2 grudnia 2010 r. zaszczytne stanowisko  Prze-
wodniczącego Rady Miejskiej w Dąbrowie Tarnowskiej zdawałem  
sobie sprawę z tego, że zadania stojące przed Radą oraz Burmi-
strzem  są niełatwe, gdyż Gmina Dąbrowa Tarnowska jest gminą, która  
w swej problematyce musi łączyć interesy mieszkańców miasta Dąbrowa 
Tarnowska i interesy mieszkańców 12 sołectw. 

Z perspektywy czasu uważam jednak, że kompe-
tencja, bezstronność, uczciwość W/w doprowadziła 
do zachowania równowagi i uzyskania porozumienia  
w podejmowaniu różnych, nieraz bardzo trudnych,  
niepopularnych decyzji – efektem tego jest  zrównoważo-
ny  rozwój  naszej Gminy. 

Wiele przedsięwzięć mogło zostać podjętych i zrealizo-
wanych dzięki społecznej pracy i  wsparciu  wielu życzliwych  
mieszkańców,  radnych, sołtysów, członków  jednostek OSP 
i stowarzyszeń. Wyrażam więc słowa wdzięczności  wobec 
tych  wszystkich osób, które były zaangażowane w działal-
ność na rzecz  rozwoju całej Gminy Dąbrowa Tarnowska. 

Szczególne podziękowania kieruję do Pana Bur-
mistrza Stanisława Początka i jegowspółpracowników za naszą zgodną  
i konstruktywną czteroletnią współpracę. Nie będę podkreślał, jak duży wkład 
w rozwój naszej Gminy wniosła działalność Burmistrza, świadczą o tym  
zdobyte  przez Niego nagrody i wyróżnienia, w tym II miejsce w Ogólno-
polskim Rankingu „Perły Samorządu” w kategorii najlepszy   
włodarz gminy miejsko – wiejskiej. 

Zaangażowanie i praca wszystkich lokalnych przedstawicieli 
mierzona jest  nie tylko nagrodami, opiniami i ocenami różnych 
środowisk, miernikiem tej pracy są przede wszystkim  konkretne 
działania i wciąż zmieniający się wizerunek gminy. Przekazując Państwu  niniejszą 
publikację pragniemy pokazać, iż VI kadencja Samorządu Gminy Dąbrowa Tarnow-
ska  była czasem  wytężonej  i efektywnej  pracy.   

Życzę Państwu  miłej i ciekawej lektury.       
     

Przewodniczący Rady Miejskiej w Dąbrowie Tarnowskiej - Władysław Knutelski  
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Radni Rady Miejskiej w Dąbrowie Tarnowskiej VI kadencji 2010 - 2014 

Józefa Borowska – Marciniak – Przewodnicząca KO,  
                    członek KR  
Tomasz Budyn – Przewodniczący KB
Gabriela  Dudek – członek KR 
Andrzej Giza – Zastępca Przewodniczącego KGK
Tadeusz Gubernat – członek KGK    
Józef Lizak – członek KGK 
Józef Nowak – członek KO (radny od 14.11.2012 r.  
                    wszedł do RM  w  miejsce Andrzeja Buśko)   
Wiesław Opioła –  Zastępca Przewodniczącego KZ   
                    (radny  od 10.10.2012 r.  wszedł do RM  
                    w miejsce Anny Fido)  
Stanisław Ostrowski -   Przewodniczący KGK
Kazimierz Pinas – Przewodniczący  KR, członek KB 
Magdalena Ryczek -  Zastępca Przewodniczącego KB

Jacek Ryczek – członek KB 
Jacek Sarat – członek KZ 
Bogusława Serwicka – członek KO 
Jacek Świątek -  Przewodniczący  KZ
Józefa Taraska – członek KGK 
Barbara Trzpit -  członek KO 
Krzysztof Wilk – członek KB 

W pierwotnym składzie  Rady Miejskiej radnymi  byli:   
Andrzej Buśko – członek KGK (wygaśnięcie  mandatu  
radnego  w dniu  25.09.2012 r.)  
Anna Fido –  członek KO i KZ  (zrzeczenie się manda-
tu radnej  w dniu  27.08.2012 r.) 

KB       –  Komisja ds. Budżetu, Strategii i Rozwoju Gminy
KGK    –  Komisja ds. Gospodarki Komunalnej, Rolnictwa i Ochrony  
                Środowiska 

KO   –  Komisja ds. Oświaty, Kultury i Wychowania
KZ   –  Komisja ds. Zdrowia, Polityki Społecznej, Sportu i Rekreacji   
KR   –  Komisja  Rewizyjna 

Komisje  Rady Miejskiej  w Dabrowie Tarnowskiej w mijającej kadencji odbyły dotychczas 133 posiedzenia: 

Komisja ds. Budżetu, Strategii i Rozwoju Gminy                                                      	 –    15
Komisja ds. Gospodarki Komunalnej, Rolnictwa i Ochrony Środowiska 		  –    23
Komisja ds. Oświaty, Kultury i Wychowania                                                             	 –    18
Komisja ds. Zdrowia, Polityki Społecznej, Sportu i Rekreacji                                   	 –    12
Komisja  Rewizyjna                                                                                                    		 –    42
Wspólne posiedzenia komisji                                                                                      	 –    16
Komisja Doraźna ds. Opiniowania Kandydatów na Ławników Sądowych                    	–      2                                                               
Komisja Doraźna ds. Nazewnictwa Ulic i Placów w Gminie Dąbrowa Tarnowska   	 –      5 

W obecnej kadencji w Radzie Miejskiej w Dabrowie Tarnowskiej, formalnie działa jeden kububy radnych, 
tj. Koalicyjny  Klub Radnych „Na Rzecz Rozwoju Miasta i Gminy Dąbrowa Tarnowska”

Praca Rady Miejskiej w Dąbrowie Tarnowskiej w kadencji 2010 2014 to:

  44    Posiedzenia

644    Uchwał 

    9     Rezolucji i stanowisk 

 580   Wniosków, interpelacji i zapytań radnych

Szanowni Państwo,
Czytelnicy GŁOSU RADY !

 

W      listopadzie br. zakończy się obecna kadencja samorządu gminnego 2010-2014. 
Był to czas dynamicznego rozwoju miasta i gminy Dąbrowa Tarnowska. Rozwój  

i korzystne zmiany uzyskaliśmy dzięki dobrze nakreślonym celom strategicznym, zaradności, 
gospodarności oraz pozyskiwaniu z powodzeniem poważnych kwot z funduszy Unii Europejskiej.

W tej kadencji nasza gmina była dużym placem budowy. W tym biuletynie pokazujemy,  
że wiele ważnych spraw, postulowanych od dawna, doczekało się rozwiązania.

Gmina Dąbrowa Tarnowska zajmowała wysokie lokaty w wielu rankingach wojewódzkich 
i ogólnokrajowych. Było to możliwe do uzyskania dzięki pracy naszych mieszkańców  
i ich przedstawicieli oraz przedsiębiorców i stowarzyszeń. To zgodna praca Rady Miejskiej  
i Burmistrza, Sołtysów i Rad Osiedlowych, była kluczem do sukcesu. Mam satysfakcję,  
że przez ostatnich 20 lat, jako burmistrz mogłem inicjować przemiany gospodarcze i społeczne 
i w nich aktywnie uczestniczyć. Funkcję swoją sprawowałem z woli Państwa Wyborców  
i myślę, że pozytywnie zdałem egzamin z zarządzania całą gminą. To dla mnie wielki zaszczyt,  
ale i odpowiedzialność o której stale pamiętam. Wysoko oceniam pracę moich współpracowników. 
Miałem szczęście do dobrej kadry w Urzędzie Miejskim i w jednostkach podległych.

Spotkania i rozmowy z mieszkańcami, które mogę mierzyć już tysiącami godzin, zawsze mnie 
inspirowały do rzetelnej służby na rzecz wspólnoty samorządowej. Wdzięczny też jestem za słowa 
konstruktywnej krytyki, która miała wpływ na moje decyzje.

Bardzo cenię sobie współpracę z Przewodniczącym Rady Miejskiej kadencji 2010-2014 Panem 
Władysławem Knutelskim. Po partnersku układały się relacje z samorządem powiatowym, zwłaszcza  
z Panem Starostą Tadeuszem Kwiatkowskim i Panem Wicestarostą Robertem Panterą.

 Zachęcam Państwa do zapoznania się z treściami niniejszego biuletynu Rady Miejskiej. 
Jeśli Państwo uznacie, że samorząd pod moim kierunkiem nie zmarnował cennego czasu, to taka 

opinia będzie dla mnie i dla moich współpracowników, wiele znaczącą nagrodą.
 

Burmistrz Dąbrowy Tarnowskiej
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Obszar gminy: 
Powierzchnia ogółem 	– 11.589 ha, 
w tym miasto 		  –   2.307 ha.

Ludność gminy:
(stan na 31.12.2010 r.)

ogółem 		  –   20.838
miasto 			  –   11.585
wieś 			   –     9.253

(stan na 30.09.2014 r.)
ogółem 		  –   20.933
miasto 			  –   11.645
wieś 			   –     9.288

W skład  
Gminy Dąbrowa Tarnowska wcho-

dzi :
Miasto Dąbrowa Tarnowska 
oraz 12 sołectw tj: 
Brnik, Gruszów Wielki, Gruszów 
Mały, Laskówka Chorąska, Lipiny, 
Morzychna, Nieczajna Dolna, 
Nieczajna Górna, Smęgorzów, Sut-
ków, Szarwark, Żelazówka

Jednostkami Pomocniczymi są:
Rada Osiedla nr 1;
Rada Osiedla nr 2;
Rada Osiedla nr 3.

		     I. Charakterystyka Gminy - ogólne dane statystyczne 	 	 II. Drogi, ulice, chodniki i mosty

Poprawa infrastruktury drogowej objęta jest od wielu 
lat szczególną troską samorządu gminnego. W czasie 

ostatniej kadencji przeprowadzono szereg działań i inwestycji 
służących polepszeniu stanu dróg, ulic, mostów, chodników. 
Podjęto zadania budowy, remontów i modernizacji. 

Dzięki tym działaniom Gmina Dąbrowa Tarnowska posiada 
dobrze rozwiniętą i utrzymaną sieć dróg gminnych. 

Na ich budowę i modernizacje przeznaczone zostały środki 
własne oraz pozyskano środki z Unii 
Europejskiej i budżetu państwa w ramach 
Narodowego Programu Przebudowy Dróg 
Lokalnych oraz na usuwanie skutków 
powodzi. 

Wspólnie z samorządem powiatowym 
Gmina Dabrowa Tarnowska finansowała 
wykonanie dokumentacji i chodników 
przy drogach powiatowych.

Poniżej prezentowany jest wykaz zadań 
realizowanych w latach 2010-2014.

Rok 2011
Drogi o nawierzchni mineralno-bitumicznej:

•	 Droga gminna w Żelazówce tzw. ul. Krakowska  
	 - za kwotę 55.839,00 zł.
•	 Droga gminna Gruszów Wielki – Nieczajna Dolna 
	 - za kwotę 482.631,75 zł.
•	 Droga gminna ul. Daszyńskiego 
	 - za kwotę 73.101,80 zł.
•	 Droga gminna ul. Sportową  
	 - za kwotę 506.514,31 zł
•	 Droga gminna w Smęgorzowie II etap  

i  ul. Kościuszki w Dąbrowie Tarnowskiej  
	 - za kwotę 310.943,40 zł
•	 Droga gminna ul. Broniewskiego  
	 - za kwotę 98.868,24  zł
•	 Droga gminna ul. Kopernika I etap  
	 - za kwotę 469.298,97 zł
•	 Drogi gminne ul. Sportowa, Różana i Szkolna w Dąbro-

wie Tarnowskiej  
	 - za kwotę 3.874.228,64 zł. w ramach Narodowego  
	    Programu Przebudowy Dróg Lokalnych

Rok 2011 
Chodniki

•	 Chodnik w Żelazówce II etap    
	 - za kwotę:  15.715,35zł.

Rok 2011 
Przepusty:

•	 Przepust na rowie melioracyjnym na ul. Nowej  
w Dąbrowie Tarnowskiej 

	 - za kwotę 157.574,59 zł.
•	 Przepust na potoku Szarwarczanka na ul. Ulinów  

w Dąbrowie Tarnowskiej 
	 - za kwotę 336.677,22 zł.
•	 Budowa kraty odwadniającej wraz z niezbędną infra-

strukturą techniczną przy ul. Kościuszki – Zazamcze  
w Dąbrowie Tarnowskiej 

	 - za kwotę 106.343,86 zł
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Rok 2012
Dofinansowanie do budowy chodników przy  

    drogach powiatowych:

•	 budowa chodnika w  miejscowości Laskówka Chorą-
ska 

	 -  za kwotę 175.000,00 zł
•	 budowa chodnika w miejscowości Lipiny 
	 - za kwotę 75.000,00 zł

Rok 2011 
Drogi o nawierzchni tłuczniowej

•	 Droga dojazdowa do pól w Nieczajnie Górnej  
	 - za kwotę 150.259,51 zł. w ramach programu  
	    Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych
•	 Droga do Stadionu w Smęgorzowie 
	 - za kwotę: 20.000,00 zł.
•	 Parking ogólnodostępny w Nieczajnie Górnej 
	 - za kwotę: 38.240 zł.

Rok 2011
Wyremontowano i zamontowano wiaty  

     przystankowe w miejscowościach:

•	 Dąbrowa Tarnowska  ul. Berka Joselewicza 
	  - za kwotę: 7.903,03 zł.
•	 Szarwark - za kwotę: 6.819,01 zł.
•	 Smęgorzów  - za kwotę: 17.167,75 zł.
•	 Gruszów Mały - za kwotę: 4.248,68 zł.

Rok 2012
Drogi o nawierzchni mineralno-bitumicznej:

•	 Droga gminna w Sutkowie ze środków Funduszu  
Solidarności  

	 - za kwotę 306.945,63 zł.
•	 Droga gminna ul. Ulinów ze środków Funduszu  

Solidarności 
	 - za kwotę 200.718,79 zł.
•	 Plac przed DH Centrum w Dąbrowie Tarnowskiej  

ze środków Funduszu Solidarności 
	 - za kwotę 106.724,44 zł.
•	 Droga gminna Brnik Wola, Malarka I etap 
	 - za kwotę 263.446,66 zł.
•	 Droga gminna Nieczajna Dolna od kościoła do Domu 

Ludowego I etap 
	 - za kwotę 430.916,70 zł.
•	 Droga gminna ul. Zagumnie I etap   
	 - za kwotę 521.440,64 zł.
•	 Droga gminna ul. Ręgorowicza    
	 - za kwotę 418.132,18 zł.
•	 Droga gminna w Laskówce Chorąskiej  
	 - za kwotę 181.353,64 zł.
•	 Droga gminna ul. Kopernika II etap   
	 - za kwotę 205.156,87 zł.
•	 Droga gminna ul. Zagumnie II etap   
	 - za kwotę 328.857,88 zł.
•	 Droga gminna Brnik – Szarwark I Etap   
	 - za kwotę 10936,18 zł.
•	 Droga gminna w Smęgorzowie III etap   
	 - za kwotę 205.753,22 zł.
•	 Droga gminna ul. Oleśnicka   
	 - za kwotę 115.675,88 zł.
•	 Droga gminna Gruszów Wielki – Gruszów Mały 
	 - za kwotę 303.490,22 zł.

Rok 2012
Parkingi:

•	 Parking ogólnodostępny przy ul. Szpitalnej 
	 - za kwotę 190.744,87 zł.
•	 Parking przy Przedszkolu nr 2 I etap 
	 - za kwotę 50.000,00 zł.

Rok 2013
Drogi  o nawierzchni mineralno-bitumicznej:

•	 Droga gminna w Sutkowie k. Dziedzica 
	 – za kwotę 319.999,80 zł.
•	 Droga gminna w  Brniku, od klubu do lasu
	 – za kwotę 327.460,75 zł.
•	 Droga gminna  w  Nieczajnie Dolnej, od kościoła do 

Domu Ludowego  II etap
	 – za kwotę 153.330,26 zł.
•	 Droga gminna  ul. Lotników Halifaxa  w  Dąbrowie 

Tarnowskiej
	 – za kwotę 491.425,54 zł.
•	 Droga gminna ul. Konopnickiej w  Dąbrowie Tarnow-

skiej 
	 – za kwotę 80.992,14 zł.
•	 Droga gminna ul. Kukiela II Etap wraz z budową  

połączenia z ul. Jagiellońską w Dąbrowie Tarnowskiej 
wraz z oświetleniem drogi 

	 – za kwotę 298.855,76 zł.

Rok 2013
Dofinansowanie do budowy chodników przy  

    drogach powiatowych:

•	 Budowa chodnika w miejscowości Lasówka Chorąska 	
	 –  za kwotę 74.261,75 zł

•	 Budowa chodnika w miejscowości Lipiny 
	 – za kwotę 84.437,00 zł
•	 Budowa chodnika w miejscowości Szarwark
	 – za kwotę 75.542,70 zł

Rok 2013 
Chodniki, place:

•	 Remont parkingu i chodników na os. Kościuszki 
	 – za kwotę 198.068,29 zł.

Rok 2013 
Drogi o nawierzchni tłuczniowej:

•	 Droga gminna dojazdowa do gruntów rolnych w Szar-
warku I etap 

	 – za kwotę 120.000,00 zł.

Rok 2013 
Parkingi:

•	 ul. Bojki – za kwotę 108.899,80 zł.
•	 Nieczajna górna koło domu ludowego  
	 – za kwotę 51.018,50 zł.

Rok 2013 
Montaż wiat przystankowych:

•	 Miejscowości: Lipiny, Nieczajna Górna, Żelazówka, 
Morzychna – za kwotę13.837,50 zł.

Rok 2013 
Odprowadzenie wód opadowych z dróg

•	 Umocnienie skarp rowu przy ul. B.A. Chmielowskiego 
	 - za kwotę 164.983,20 zł.

Nowa nawierzchnia drogi we wsi Brnik

Nowa nawierzchnia ul. Kukiela

Nowe nawierzchnie drogowe w Nieczajnie Dolnej
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Rok 2014
Parkingi:

Parking w Sutkowie – za kwotę 199.926,00 zł.

Rok 2014 
Montaż wiat przystankowych:

Miejscowości: Nieczajna Górna, Nieczajna Dolna 
	 – za kwotę  9.994,49 zł.

Rok 2014
Drogi o nawierzchni tłuczniowej:

Modernizacji drogi dojazdowej do gruntów rolnych  
w Szarwarku II etap – za kwotę 120.000,00

 W 2013 r. zrealizowano także I etap przebudowy Rynku w Dąbrowie Tarnowskiej, której celem jest poprawa  
    funkcjonalności centrum miasta. Rewitalizacja tej części rynku przyniosła znaczne zmiany jeśli chodzi o zago-
spodarowanie terenu wokół budynku Urzędu Miejskiego. Parking przed modernizacją, który kolidował z ruchem 

pieszym został przekształcony w reprezentatywny plac z miejscami do odpoczynku, wzbogacony klombem o kształcie 
koła. 

Dodatkowo w nowej odsłonie Rynku znalazło się miejsce dla Info-kiosku z Małopolskiego Sytemu Informacji Tury-
stycznej oraz tablic informujących o pracy Urzędu Miejskiego, głównych atrakcjach turystycznych oraz o szlaku histo-
rycznym dąbrowskiego Halifaxa.

Kluczową zmianą przeprowadzona w czasie przebudowy jest utworzenie 29 nowych miejsc parkingowych, w tym 
dwóch przeznaczonych dla osób niepełnosprawnych. Jest to bardzo istotne z powodu dotychczasowego znacznego  
deficytu miejsc parkingowych w centrum miasta. Dotychczasowa zieleń została zastąpiona nowymi formami roślinnymi  
w postaci bylin, krzewów i drzew. W ramach zadania wykonano odwodnienie parkingów oraz placu przed urzędem 
wraz z włączeniem do sieci kanalizacji burzowej w drodze krajowej. Całkowity koszt inwestycji to 488.575,58 zł brutto  
w całości sfinansowane zostało z budżetu Gminy Dąbrowa Tarnowska.

Rok  2014
Drogi o nawierzchni mineralno-bitumicznej

•	 Droga gminna  Smęgorzów - Sutków przez las  
	 – za kwotę 489.173,39 zł.
•	 Droga gminna  Brnik Wola, Malarka II etap   
	 – za kwotę 324.446,44 zł.
•	 Droga gminna, ulica Nadbrzeżna w Dąbrowie  

Tarnowskiej – za kwotę 524.273,32 zł.
•	 Droga gminna  w Smęgorzowie do leśniczówki 

	 – za kwotę 322.433,07 zł.
•	 Droga ulica Czernia  I etap w Dąbrowie Tarnowskiej  

	 – za kwotę 1.170.566,10 zł.

Gospodarka mieszkaniowa

Rok  2011

	 Wykonano następujące zadania:   
•	 Wymiana pokrycia dachu na budynku przy ul. Rynek 

17 w Dąbrowie Tarnowskiej   – za kwotę: 83.776,65  zł. 
– 50% wpłacił współwłaściciel

•	 Wymiana pokrycia z papy na styropapa wraz z wymia-
ną stolarki zewnętrznej w budynku Domu Ludowego 
w Smęgorzowie – za kwotę  57.215,16 zł.

•	 Wykonano część ogrodzenia przy budynku byłej szko-
ły w Morzychnie – za kwotę 11.862,98

•	 Wykonano remont w budynku Domu Ludowego  
w Lipinach – za kwotę: 9.068,37 zł.

Rok 2012

	 Wykonano następujące zadania:  
•	 Budowę placu zabaw na Os. Kościuszki w Dąbrowie 

Tarnowskiej. I etap  – za kwotę 63.237,77 zł.
•	 Modernizacja budynku Ochotniczej Straży Pożarnej  

w Smęgorzowie  – za kwotę 72.863,80 zł.
•	 Budowa garażu przy Domu Ludowym w Gruszowie 

Wielkim – za kwotę 114.658,32 zł.
•	 Zakupiono i zamontowano urządzenia placu zabaw  

w m. Morzychna– za kwotę 4.059,00 zł.

Rok  2014
Dofinansowanie do budowy chodników przy drogach powiatowych:

•	 Remont chodnika przy drodze powiatowej w Smęgorzowie – 47 .500 zł
•	 Budowa chodnika przy drodze powiatowej w Szarwarku – 100.000 zł
•	 Budowa chodnika przy drodze powiatowej w Laskówce Chorąskiej– 65.000 zł
•	 Opracowanie dokumentacji dla zadania budowa chodnika w miejscowości Lipiny – 30.000 zł
•	 Opracowanie dokumentacji dla zadnia budowa chodnika w Gruszowie Wielkim – 25.000 zł

Rok 2013

Wykonano remont korytarzy i klatki schodowej,  
dachu na budynku gospodarczym budynek przy  
ul. Rynek 17 w Dąbrowie Tarnowskiej – za kwotę 98 998,38 
zł.

Urząd Miejski w Dąbrowie Tarnowskiej -  I etap rewitalizacji Rynku 

Urząd Miejski w Dąbrowie Tarnowskiej -  I etap rewitalizacji Rynku w scenerii zimowej
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Uzbrojenie tych terenów w sieć kanalizacyjną i wodo-
ciągową znacząco poprawiło warunki zabudowy na tym 
terenie i zachęciło inwestorów do budowy nowych domów.

Kanalizacja wsi Laskówka Chorąska 

W ramach inwestycji wykonywane jest niemal  
11 km sieci kanalizacji grawitacyjnej o średnicy rur 
200mm. oraz  4,5 km rurociągów tłocznych i siedem siecio-
wych przepompowi ścieków (w tym jedna przydomowa).  
Zgodnie z umową inwestycja zakończy się do 30 kwietnia 
2015 r. Realizacja zadania pozwoli na przyłączenie się do 
sieci kanalizacyjnej wszystkich 680 mieszkańców Laskówki 
Chorąskiej oraz kilku gospodarstw dotychczas pozbawio-
nych dostępu do kanalizacji w Żelazówce. Wartość zadania 
wynosi 3 245 500,00 zł.

Dobudowy sieci kanalizacyjnej i wodociągowej

Sukcesywnie na wnioski mieszkańców w terenie  
o rozwijającej się zabudowie w latach 2011 -2014 wykona-
no rozbudowy sieci wodociągowej w różnych miejscach 
Gminy Dąbrowa Tarnowska o długości 3480 mb oraz 795 
mb sieci kanalizacyjnej. Wartość wykonanych dobudów 
sieci wodociągowej i kanalizacyjnej to ponad 600.000 zł.

Obecnie trwa wykonanie zadania „Projekt budowy sieci 
kanalizacyjnej w miejscowości Smęgorzów”. Wartość zada-
nia wynosi 230.561,58 zł. W ramach inwestycji projekto-
wana jest kanalizacja sanitarna ciśnieniowa i grawitacyjna. 
Projekt kanalizacji sanitarnej głównej i rozdzielczej o łącz-
nej długości około 29 km będzie obejmował całą miejsco-
wość Smęgorzów także część miejscowości Gruszów Mały 
– Zagrody.  Gmina Dąbrowa Tarnowska posiada projekty budowlane dla kolejnych inwestycji wodno – kanalizacyjnych 
(kanalizacja ulicy Oleśnickiej, Brniku – Wola, Brniku – Pola), które będą prowadzone w roku 2015 r. Po realizacji tychże 
inwestycji Gmina Dąbrowa Tarnowska będzie w ponad 95% obszarem skanalizowanym obejmującym mapę aglomeracji 
Dąbrowa Tarnowska.

Wśród działań obejmujących ochronę środowiska ważne miejsce zajmowały zbiórki zużytych sprzętów AGD, surow-
ców wtórnych, odpadów wielkogabarytowych. W 2011 zebrano na obszarze całej gminy 14 348 kg zużytego sprzętu AGD 
dzięki współpracy z firmą Global Electro-Trading. Rok później powtórzono tę akcje. W 2012 r. zorganizowano natomiast 
zbiórki szkła w na obszarze gminy, której towarzyszyły eko-lekcje w szkołach podstawowych. W 2013 r. wprowadzono 
system odbioru odpadów komunalnych z nieruchomości 
zamieszkałych znajdujących się na terenie gminy. 

W ramach systemu został uruchomiony program selek-
tywnej zbiórki odpadów komunalnych z nieruchomości  
zamieszkałych. Odbiór i zagospodarowanie odpadów wy-
konuje firma wybrana w ramach postępowania przetargo-
wego.

Usuwanie azbestu to kolejny ważny obszar działań gmin-
nych w zakresie ochrony środowiska. W 2011 r. zlecona zo-
stała zbiórka i utylizacja materiałów zawierających azbest 
na terenie całej gminy. Odebrano wtedy 185,76 ton mate-
riałów zawierających azbest ze 102 posesji za łączną kwo-
tę 47 137,52 zł. W 2013 r. rozpoczęto realizację programu 
szwajcarskiego „Usuwanie wyrobów zawierających azbest”. 
W wyniku podjętych działań usunięto z dachów 61,98 ton 
płyt zawierających azbest i 34,76 ton gruzu azbestowego.

Efekty modernizacji infrastruktury wodociągowej oraz 
rozbudowy infrastruktury ściekowej są widoczne  

      głównie w sferze ochrony środowiska i jakości zamieszkania 
na terenach wiejskich. 

Rozbudowa kanalizacji sanitarnej wpłynęła na zwiększenie 
atrakcyjności inwestycyjnej terenów i przyczyni się do przyspieszenia 
zagospodarowania Strefy Aktywności Gospodarczej w Morzychnie 
oraz podniesie standard życia mieszkańców 
Gminy Dąbrowa Tarnowska. 

Poprzez realizację przedsięwzięcia za-
spokojono podstawowe potrzeby z zakresu 
gospodarki wodno - ściekowej, którą wraz  
z rozwojem gospodarczym regionu uznano  
za kluczowe i niezbędne do dalszego właści-
wego funkcjonowania zarówno mieszkańców,  
jak i przedsiębiorców. 

		     III. Ochrona środowiska

„Gospodarka wodno-ściekowa na terenie 	
	 Gminy Dąbrowa Tarnowska” – kanalizacja 	
	 wsi Brnik, Szarwark, Żelazówka

Projekt realizowany w ramach Progra-
mu Operacyjnego Infrastruktura i Środo-
wisko pozwolił na skanalizowanie południo-
wej części Gminy Dąbrowa Tarnowska oraz 
przebudowę i modernizację oczyszczalni ścieków  
w Dąbrowie Tarnowskiej. Dzięki budowie 21 km sieci  
w miejscowościach Żelazówka, Szarwark i Brnik 2 637 
osób zostało przyłączonych do sieci kanalizacji sanitarnej. 

W trakcie realizacji projektu Gmina Dąbrowa 
Tarnowska poniosła łączne wydatki 25 866 498,28 zł  
z czego 8 769 778,26 zł podlega refundacji z Programu 
Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko. 

 Kanalizacja wsi Lipiny

W ramach zadania wykonano 8465 mb. kana-
łu grawitacyjnego o przekroju 200 mm, 4534 mb. kanału  
o przekroju 160 mm, 3369 mb. sieci tłocznej oraz 7 prze-
pompowni sieciowych. Wykonano 131 przyłączy kanali-
zacyjnych. Ścieki transportowane są do oczyszczalni ście-
ków w Dąbrowie Tarnowskiej poprzez sieć w miejscowości 
Szarwark i południową częścią miasta Dąbrowa Tarnow-
ska. Wartość zadania to 3.345.580,37 zł brutto z czego dofi-
nansowanie ze środków PROW wyniosło 1.978.269 zł

Na Projekt złożyły się trzy zadania inwestycyjne:
•	 Modernizacja oczyszczalni ścieków w Dąbrowie Tarnowskiej
•	 Budowa sieci rozdzielczej kanalizacji sanitarnej w miejscowościach Żelazówka, Brnik i Szarwark wraz  

z przepompowniami i przyłączami kanalizacyjnymi
•	 Modernizacja sieci wodociągowej poprzez wymianę rur azbestowo – cementowych na rury polietylenowe 

na ulicy Zazamcze w Dąbrowie Tarnowskiej.

Kanalizacja ulicy Czernia

 „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej i wodociągo-
wej ulic Czernia 2 i Szarwarskiej Bocznej w Dąbrowie  
Tarnowskiej” to zadanie o wartości 705.955,15 zł. W ramach 
przedsięwzięcia wykonano 4100 mb sieci kanalizacyjnej  
o przekrojach rur od 160mm do 315 mm, w tym niemal 
1km rurociągów tłocznych oraz trzy sieciowe przepom-
pownie. Dodatkowo w tym zadaniu dobudowano sieć  
wodociągową o długości prawie 700 mb.  

Budowa  kanalizacji w ciągu ul. Żabieńskiej  w Dąbrowie Tarnowskiej

Nowoczesne wnętrze oczyszczalni ścieków RPWiK 
w Dąbrowie Tarnowskiej

Wymiana azbestowych pokryć dachowych realizaocna jest
przy współudziale Funduszu Szwajcarskiego
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		     IV. Edukacja

Dla samorządu gminnego, który jest organem prowadzącym dla przedszkoli, szkół podstawowych  
i gimnazjalnych zapewnienie wysokiego poziomu edukacji jest sprawą priorytetową. 

Niemniej ważne jest wyposażenie szkół i przedszkoli, ich baza sportowa i rekreacyjna oraz przebudowa 
szkół, ich termomodernizacja oraz dostosowanie do potrzeb uczniów niepełnosprawnych. 

Zrealizowano szereg inwestycji w tym zakresie.

Kompleks boisk przy Gimnazjum Nr 1

17 listopada 2010 oddano do użytku nowoczesny kompleks boisk sportowych przy Publicznym  
Gimnazjum Nr 1im. Jerzego Brauna. Był to efekt realizacji Programu Rewitalizacji Miasta, który obejmował Osiedle  
Westerplatte w Dąbrowie Tarnowskiej.        

W ramach nowego kompleksu sportowego powstało: boisko do piłki nożnej o nawierzchni ze sztucznej trawy, boisko 
wielofunkcyjne – do gry w koszykówkę, piłkę ręczną i piłkę siatkową o nawierzchni poliuretanowej, zmodernizowano 
istniejące boisko do koszykówki, zmodernizowano oświetlenia terenu boisk oraz przystosowano istniejący budynek 
zaplecza sali gimnastycznej na potrzeby pomieszczeń socjalno – szatniowych. Koszt zadania 1.420.015,63 zł.

Publiczne Gimnazjum nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej na Osiedlu Westerplatte

Otwarcie skateparku przy Publicznym Gimnazjum nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej
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Boisko przy Publicznej Szkole Podstawowej Nr 2            

W 2011 r. zakończono zadanie pn „Remont i modernizacja Publicznej Szkoły Podstawowej nr 2 w Dąbrowie 
Tarnowskiej wraz z otoczeniem w tym obiekty sportowe”. Przedmiotem realizowanej inwestycji była m.in.: Modernizacja 
boiska wielofunkcyjnego do piłki ręcznej i siatkowej o nawierzchni poliuretanowej oraz bieżni wraz ze skocznią, 
przebudowa wejścia do budynku szkoły, wymiana stolarki okiennej i drzwiowej oraz wykonanie innych, niezbędnych 
prac towarzyszących na terenie Szkoły Podstawowej Nr 2. 

Od pierwszego września 2011 r. uczniowie Szkoły Podstawowej Nr 2 im. Mikołaja Kopernika w Dąbrowie 
Tarnowskiej dysponują odnowioną placówką dydaktyczną wraz z funkcjonalnym, nowoczesnym zapleczem sportowym,  
a mieszkańcy osiedla Westerplatte i całej naszej gminy, kolejnym profesjonalnym, ogólnodostępnym obiektem  
sportowo – rekreacyjnym. Koszt realizacji to 549.937,22 zł.

Boisko we wsi Nieczjana Górna 
W sierpniu  2012 r.  dokonano odbioru zmodernizowanych boisk sportowych przy Szkole Podstawowej  

w Nieczajnie Górnej. W ramach zadania wykonano: modernizację boisk z wykonaniem nawierzchni poliuretanowych, 
odwodnienie boisk i skarp, modernizację dojść i dojazdów, modernizację oświetlenia, zakup, montaż i modernizację 
wyposażenia sportowego, zagospodarowanie terenu, budowę piłkochwytów, remont i modernizację ogrodzenia. 

Koszt – 474.441,71 zł.

Otwarcie boiska ze sztuczną nawierzchnią przy Publicznej Szkole Podstawowej nr 2 w Dąbrowie Tarnowskiej

Boisko ze sztuczną nawierzchnią przy Publicznej Szkole Podstawowej nr 2 w Dąbrowie Tarnowskiej

Otwarcie kompleksu boisk ze sztuczną nawierzchnią przy Publicznej Szkole Podstawowej w Nieczajnie Górnej

Otwarcie kompleksu boisk ze sztuczną nawierzchnią przy Publicznej Szkole Podstawowej w Nieczajnie Górnej

Ogólnodostępny kompleks boisk ze sztuczną nawierzchnią przy Publicznej Szkole Podstawowej w Nieczajnie Górnej

Ogólnodostępny kompleks boisk ze sztuczną nawierzchnią przy Publicznej Szkole Podstawowej w Nieczajnie Górnej
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Boisko we wsi Gruszów Wielki
We  wrześniu 2014 roku nastąpiło otwarcie nowego kompleksu sportowego przy Zespole Szkoły Podstawowej  

i Gimnazjum w Gruszowie Wielkim. Oddano do użytku dwa nowoczesne boiska sportowe o nawierzchni poliuretanowej, 
zmodernizowano wyposażenie sportowe i wybudowano piłkochwyty. Całość inwestycji wyniosła 586.377,90 zł. 

Boisko we wsi Lipiny
W ramach inwestycji zostało wykonane boisko o nawierzchni poliuretanowej o wymiarach 22 x 44 m  

z ogrodzeniem i piłkochwytami oraz zewnętrzna siłownia z pięcioma urządzeniami do ćwiczeń. Wartość zadania to 
295.936 zł. Kompleks sportowy będzie obiektem ogólnodostępnym dla mieszkańców Gminy Dąbrowy Tarnowska.

Przebudowa i rozbudowa budynku Gimnazjum nr 2 wraz z budową i przebudową parkingu oraz budową     
   i przebudową infrastruktury technicznej  w ramach dostosowania budynku i otoczenia dla potrzeb osób  
     niepełnosprawnych w związku z utworzeniem klasy integracyjnej

Inwestycja polegała na: budowie dwóch zewnętrznych podjazdów dla niepełnosprawnych, montażu szybu dźwigu 
platformowego, przebudowie w budynku szkolnym trzech zespołów sanitarnych, budowie wewnętrznego podjazdu  
dla niepełnosprawnych, przebudowie istniejącego parkingu i placu przyszkolnego wraz z wymianą nawierzchni, 
modernizacji schodów prowadzących na teren przyszkolny oraz wymianie bramy i fragmentów ogrodzenia szkolnego. 
Całkowity koszt inwestycji wyniósł 350 197,45 zł brutto z czego 102 045 zł pochodziło z Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. Zadanie zostało zakończono przed 1 września 2014 r.

Otwarcie kompleksu ogólnodostepnych boisk ze sztuczną nawierzchnią przy Zespole Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w  Gruszowie Wielkim

Otwarcie kompleksu ogólnodostepnych boisk ze sztuczną nawierzchnią przy Zespole Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w  Gruszowie Wielkim

Otwarcie kompleksu ogólnodostepnych boisk ze sztuczną nawierzchnią przy Zespole Szkoły Podstawowej i Gimnazjum w  Gruszowie Wielkim

Otwarcie kompleksu ogólnodostępnego boiska ze sztuczną nawierzchnią wraz z zewnętrznymi urządzeniami rehabilitacyjnymi   
przy szkole Podstawowej w Lipinach

Otwarcie kompleksu ogólnodostępnego boiska ze sztuczną nawierzchnią wraz z zewnętrznymi urządzeniami rehabilitacyjnymi   
przy szkole Podstawowej w Lipinach
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Budowa kotłowni gazowej w budynku 
Publicznego Gimnazjum Nr 1 
w Dąbrowie Tarnowskiej. 

W celu zmniejszenia kosztów ogrzewania budynku 
Gimnazjum Nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej wybudowano 
nowoczesną kotłownią gazową. Szacuje się, że w wyniku 
realizacji zadania koszty ogrzewania powinny zmniejszyć 
się około 50%. W kotłowni zamontowano 2 kotły 
kondensacyjne, a budynek został wyposażony w instalację 
bezpieczeństwa. Przebudowana została instalacja gazowa 
wewnętrzna wraz z instalacją przyłączeniową. 

Całkowity koszt inwestycji 119.665,83 zł. 
Zadanie zostało  wykonane  w III kwartale 2014.

Termomodernizacja budynku Publicznego 		
	 Przedszkola Nr 1 w Dąbrwie Tarnowskiej 

wraz  z termomodernizacją  kotłowni.

W ramach zadania wykonano: ocieplenie i elewację 
budynku, a także wymieniono kocioł centralnego 
ogrzewania na sprawniejszy energetycznie. 

Całkowity koszt inwestycji 207.511,63 zł. 
Zadanie zostało  wykonane  w III kwartale 2014. 

Termomodernizacja budynku Publicznego 		
	 Przedszkola Nr 2 w Dąbrwie Tarnowskiej

W ramach zadania wykonano ocieplenie ścian i elewa-
cję budynku. 

Całkowity koszt inwestycji 185.151,68 zł. 
Zadanie zostało  wykonane  w III kwartale 2014.

Skatepark przy Gminazjum Nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej

Skatepark przy Gminazjum Nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej

Publiczne Przedszkole Nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej

Publiczne Przedszkole Nr 2 w Dąbrowie Tarnowskiej
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Kompleksy sportowe w Smęgorzowie i  w Laskówce Chorąskiej.

Trwają prace przygotowawcze przy realizacji obiektów sportowych w Laskówce Chorąskiej i w Smęgorzowie. 
Boiska sportowe zostaną oddane do użytkowania w 2015 r. 

Ich budowa zostanie zrealizowana przy współudziale środków z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich.  
W Smęgorzowie zostaną wybudowane dwa boiska o sztucznej nawierzchni, natomiast w Laskówce Chorąskiej powstanie 
boisko sportowe wraz z bieżnią i kompleksem rehabilitacyjno- rekreacyjnym - siłownia zewnętrzna.  

W trakcie opracowania jest projekt dostosowania budynku Szkoły Podstawowej nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej do 
potrzeb uczniów niepełnosprawnych. 

Projekt dotyczy budowy windy, przebudowy toalet, przebudowy wewnętrznej instalacji wod-kan., co. oraz przebudowy 
wewnętrznej instalacji elektrycznej. Zadanie zostanie  wykonane  do 21 Listopada 2014 r.

Samorząd corocznie dopłaca ze środków budżetu gminy 
do zadań oświatowych po kilka milionów złotych. 

Pomimo tego na remonty bieżące przeprowadzone 
w szkołach i przedszkolach w latach 2011-2014 wydano 
800.000 zł poprawiając estetykę i wygląd szkół oraz  
szkolnego  otoczenia. 

Dokonano zakupu nowego sprzętu szkolnego, sprzętu 
elektronicznego, urządzeń technicznych i multimedialnych 
oraz pomocy dydaktycznych do pracowni w szkołach  
i przedszkolach za kwotę 370.000 zł. 

Dostosowano szkoły do nowych wymagań przy 
nauczaniu informatyki, zapewniając każdemu uczniowi 
kl. IV-VI szkoły podstawowej i kl. I-III gimnazjum 
samodzielne stanowisko do pracy na lekcji. Wymieniono 
w ten sposób sprzęt komputerowy we wszystkich szkołach, 
a koszt tego przedsięwzięcia wyniósł 140.000 zł.

W związku ze zwiększającymi się kosztami 
funkcjonowania szkół Rada Miejska podjęła uchwałę 
o przekazaniu szkół podstawowych o liczbie uczniów 
mniejszych niż 50, osobom fizycznym.

Z dniem 1 września 2011 roku dotychczasowemu 
dyrektorowi przekazano szkołę w Lipinach, a 1 września 
2012 roku w taki sam sposób przekazano szkołę 
podstawową w Laskówce Chorąskiej i Szarwarku.

Na wniosek rodziców na bazie szkoły podstawowej 
w Żelazówce powstała Niepubliczna Niepłatna Szkoła 
Podstawowa w Żelazówce. Szkoły te wpisują się 
bardzo pozytywnie w realizację zadań dydaktyczno-
wychowawczych na terenie gminy. 

W roku szkolnym 2013/14 i 2014/15 dyrektorzy Szkoły 
Podstawowej w Gruszowie Wielkim i Szkoły Podstawowej 
w Nieczajnie Górnej realizują projekt współfinansowany 
przez Unię Europejską pt. „Równaj w górę”. Beneficjentami 
projektu jest 54 uczniów Szkoły Podstawowej w Gruszowie 
Wielkim i 47 uczniów Szkoły Podstawowej w Nieczajnie 
Górnej, którzy skorzystają z 480 godzin zajęć korekcyjnych, 
rozwijających i wyrównawczych oraz 8 wycieczek jedno 
lub kilkudniowych po Polsce (bez jakichkolwiek opłat 
rodziców). Koszt całego projektu wynosi 390 353 zł w tym 
95 000 zł przeznacza się na zakup pomocy dydaktycznych. 
Obie szkoły wzbogaciły się o sprzęt multimedialny  
w postaci tablic interaktywnych i projektorów.

Szkoły korzystają także z programu Marszałka 
Województwa Małopolskiego pt. ”Już pływam”. W 2013 
i 2014 roku z nauki pływania skorzystało 150 uczniów 
młodszych klas 5 szkół podstawowych. Koszt projektów 
wyniósł 19.953 zł w tym 6.500 zł wyniosło dofinansowanie 
Marszałka Województwa.

W ramach pomocy materialnej dla uczniów w każdym 
roku od 2011 do 2014 było wydawanych ok. 700 decyzji 
stypendium szkolnego - 80% środków pochodzi od 
Wojewody Małopolskiego, 20% z budżetu gminy. 

Wysokość środków na ten cel wyniosła 1.521.310 zł,    
w tym 304 261 zł ze środków gminy.

Rodzice są zadowoleni, ponieważ mają szkołę dla dzieci 
najmłodszych w swojej miejscowości, nauczyciele maja 
pracę, a realizacja zadań edukacyjnych nie budzi zastrzeżeń 
rodziców i nadzoru pedagogicznego. Współpraca szkół  
ze środowiskiem układa się bardzo dobrze.

Dyrektorzy szkół wspólnie z nauczycielami opanowali 
bardzo dobrze umiejętność pisania programów 
pozwalających pozyskiwać środki unijne. 

W roku 2011 i 2012 z Programu Operacyjnego 
Kapitał Ludzki środki w wysokości 247 360 zł na 
zajęcia pozalekcyjne rozwijające zainteresowania, 
zagospodarowujące czas wolny uczniów oraz na pomoce 
dydaktyczne pozyskały szkoły: Szkoła Podstawowa  
w Nieczajnie Górnej, Szkoła Podstawowa w Lipinach, 
Szkoła Podstawowa w Laskówce Chorąskiej, Szkoła 
Filialna w Sutkowie i Gimnajzum Nr 1 w Dąbrowie  
Tarnowskiej.

W 2012 r. Zespół Obsługi Szkół i Przedszkoli wspól-
nie z dyrektorami wszystkich szkół podstawowych  
zrealizował projekt pt. „Indywidualizacja procesu  
nauczania i wychowania uczniów kl. I-III szkoły pod-
stawowej”, pozyskując kwotę 320 709 zł z funduszy Unii  
Europejskiej i budżetu krajowego w tym na pomoce  
dydaktyczne 244 498 zł i 76 211 zł na 1789 godzin zajęć 
dydaktyczno-wychowawczych.

Projekty budowy ogólnodostępnych kompleksów boisk i siłowni zewnętrznych w Smęgorzowie i Laskówce Chorąskiej

Szkoła Podstawowa w Lipinach

Plac zabaw dla dzieci przy Szkole Podstawowej w Lipinach

Realizacja projektu  „Równaj w górę” - Gruszów Wielki

Realizacja projektu  „Równaj w górę” - Gruszów Wielki

Realizacja projektu  „Równaj w górę” - Nieczajna Górna

Realizacja projektu  „Równaj w górę” - Nieczajna Górna
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Z programu rządowego „Wyprawka szkolna” w latach 
2011-2014 skorzystało 972 uczniów szkół podstawowych, 
gimnazjów oraz ponadgimanzjalnych. Wysokość środków na 
ten cel wyniosła 311.332 zł. Przez budżet gminy przechodzą 
także środki rządowe na dofinansowanie pracodawcom 
kosztów kształcenia młodocianych pracowników, co w latach 
2011-2013 dało kwotę prawie 1,5 mln zł dla 203 beneficjentów.

W ciągu tej kadencji samorząd poprawił dostęp dzieci 
i młodzieży niepełnosprawnej do edukacji przedszkolnej, 
szkolnej i pozaszkolnej. Do działających już oddziałów 
integracyjnych w przedszkolach i szkole podstawowej  
od 1 września 2014 r. dodano  oddział integracyjnyb  
w Gimnajzum Nr 2 w Dąbrowie Tarnowskiej. Wcześniej 
budynek został dostosowany do potrzeb niepełnosprawnych. 

Dzieci i rodzice mają także możliwość korzystania  
z wczesnego wspomagania rozwoju dziecka prowadzonego 
przez Przedszkole Nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej poprzez 
zajęcia psychologiczne, logopedyczne i rehabilitacyjne już od 
2 roku życia. Ponadto Gmina Dąbrowa Tarnowska zapewnia 
także bezpłatny dowóz do przedszkoli i szkół specjalnych  
w Kupieninie, Pniu, Tarnowie oraz do Ośrodka  
Rewalidacyjno - Wychowawczego w Szarwarku.

Samorząd dba o rozwijanie zainteresowań i uzdolnień 
sportowych uczniów tworząc od 1.09.2012r. klasę 
sportową w Gimnazjum Nr 2 w Dąbrowie Tarnowskiej.  
Obecnie klasy sportowe funkcjonują w każdym roczniku 
gimnazjum, w którym uczy się 62 uczniów i uczennic.  

W celu doprowadzenia do wzrostu aspiracji  
edukacyjnych i sportowych młodzieży szkolnej oraz 
promowania uczniów uzdolnionych, Rada Miejska w 2013 
roku podjęła uchwałę w sprawie przyjęcia „Programu 
Wspierania Edukacji Uzdolnionych Dzieci i Młodzieży 
na terenie Gminy Dąbrowa Tarnowska”. Na podstawie tej 
uchwały 16 uzdolnionych uczniów szkół podstawowych  
i gimnazjów, za znaczące sukcesy w konkursach, olimpiadach 
i zawodach sportowych, otrzymało Stypendium Burmistrza.

Dla motywacji nauczycieli do osiągania jak najwyższych 
wyników nauczania i wychowania od 2013 r. burmistrz 
przyznaje na podstawie „Regulaminu wynagradzania dla 
nauczycieli” nagrody dla najlepszych nauczycieli. 

W 2013 roku nagrodę taką otrzymało 28 nauczycieli.
Sytuacja demograficzna w szkołach ulega poprawie, ze 

względu na objęcie obowiązkiem szkolnym 6-latków na 
których przyjęcie szkoły zostały w pełni przygotowane. 
Daje się także zauważyć w ostatnich 4 latach wyraźny 
wzrost liczby dzieci w przedszkolach.  W 2011 roku do 
przedszkoli publicznych i niepublicznych oraz oddziałów 
przedszkolnych na terenie Gminy Dąbrowa Tarnowska 
uczęszczało 622 dzieci, a w 2014 roku 769, co w przeliczeniu 
procentowym liczonym do średniej urodzeń dzieci  
w gminie w rocznikach 3,4,5,6-latków, daje wzrost wskaźnika 
edukacji przedszkolnej dzieci: z 70% w 2011 roku do 85%  
w 2014 roku. 

Oznacza to, że w Gminie Dąbrowa Tarnowska 
wychowaniem przedszkolnym jest objętych więcej dzieci niż 
wynosi średnia w kraju.

Wiele pozytywnych zmian nastąpiło w naszej 
małej ojczyźnie na przestrzeni ostatnich lat  

w zakresie infrastruktury sportowej i upowszechniania 
kultury fizycznej. 

Na inwestycje sportowe wydano w czasie ostatnich czterech 
lat blisko 14 milionów złotych, z czego ponad 7 milionów 
pochodziło ze źródeł zewnętrznych, w tym 
z funduszy Unii Europejskiej. realizowano 
zadania poprawiające warunki uprawiania 
sportu i aktywności fizycznej zarówno 
w mieście jak i na terenach wiejskich, 
by wszyscy mieszkańcy gminy mieli 
zapewnione równe szanse w dostępie do 
bazy sportowej. 

Lista ostatnio zrealizowanych  
     inwestycji sportowych 

przedstawia się imponująco:

•	 2010 rok  Modernizacja boiska do piłki   
                  nożnej w Szarwarku  
                  za kwotę 198.900,35 zł

•	 2011 rok  Budowa Hali Sportowej na terenie MGOSiR  
                   w Dąbrowie Tarnowskiej 

                        za kwotę 8.008.000,- zł.
•	 2011 rok   Budowa kompleksu Kolektorów                  

                   słonecznych krytej pływalni w Dąbrowie   
                  Tarnowskiej – instalacja            
                   niekonwencjonalnych źródeł energii  
                   i systemów jej odzyskiwania  
                   za kwotę 1.149.400,15 zł.

•	 2011 rok  „Przebudowa i renowacja osiedlowych placów zabaw” w ramach realizowanego projektu: „Modernizacja  
      i rozwój obiektów infrastruktury społecznej na osiedlu Westerplatte w Dąbrowie Tarnowskiej”  
                   za kwotę 587.995,35 zł.

•	 2012 rok   Zakupu trybun boiskowych w celu  wyposażenia boiska sportowego w Szarwarku za kwotę 33.108,53 zł  
•	 2013 rok   Doposażenie placu zabaw w parku miejskim w Dąbrowie Tarnowskiej za kwotę 51.395,55 zł
•	 2013 rok   Doposażenie placu zabaw na osiedlu Kościuszki w Dąbrowie Tarnowskiej za kwotę 46.502,61 zł
•	 2014 rok   „Siłownia zewnętrzna w Parku Miejskim w Dąbrowie Tarnowskiej” za kwotę 60 771,15 zł
•	 2014rok  „Siłownia zewnętrzna na terenie Centrum Konferencyjno – Sportowego w Dąbrowie Tarnowskiej”  

                   za kwotę 56 853,63 zł.
•	 2014 rok   „Budowa Skate Parku przy Gimnazjum nr 1 w Dąbrowie Tarnowskiej“ za kwotę 412 665,00 zł.

Niezmiernie ważną rolę samorząd Dąbrowy Tarnowskiej przykłada do statutowych zadań z zakresu sportu. 
Corocznie ponad 2 miliony złotych z budżetu gminy przeznaczanych jest na dotacje dla klubów sportowych jak 

również prowadzenie szkółek, sekcji dla dzieci i młodzieży oraz utrzymanie stale rozbudowującego się zaplecza 
sportowego. 	

Aktualnie na terenie gminy prowadzone jest finansowane ze środków publicznych szkolenie kilkunastu sekcji  
i szkółek sportowych: żaków, orlików, młodzików, trampkarzy, juniorów młodszych i juniorów starszych, w tradycyjnych 
dla naszego terenu dyscyplinach, tj. piłce nożnej, łucznictwie i pływaniu. Ostatnie cztery lata pozwoliły poszerzyć ofertę 
o kolejne dyscypliny, m.in.: koszykówkę, siatkówkę i piłkę ręczną. Setki młodych ludzi stale ćwiczących i podnoszących 
swoje umiejętności napawają optymizmem, że Dąbrowa Tarnowska na stałe zagości na mapach sportowej Polski.

	 	 V. Sport

Dostosowanie budynku Gimnazjum Nr  2 do potrzeb utworzenia 
klasy integracyjnej poprzez niwelację barier  architektonicznych
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Nowoczesna infrastruktura oraz otwarte spojrzenie na świat, zaczęły przyciągać do Dąbrowy Tarnowskiej wielkie 
osobowości sportowe, uznane marki klubowe a nawet reprezentacje zarówno Polski jak i innych krajów. 

W ostatnim czasie gościliśmy zawodników biorących udział w: Mistrzostwach Polski i Ekstraklasie Łuczniczej,  
Karpacki Wyścig „Kurierów”, towarzyski mecz piłkarek ręcznych Polska - Węgry, towarzyski mecz siatkarek Stal Mielec 
- Eliteski Kraków oraz Międzynarodowy Turniej Reprezentacji Młodzieżowych Czech, Serbii, Węgier i Polski w piłce 
ręcznej.

Centrum Sportowo - Konferencyjne w Dąbrowie Tarnowskiej. Kryta  Pływalnia, beasen sezonowy,  kompleks boisk ze sztuczną nawierzchnią  
„Orlik 2012”, Hala Sportowa im. Agaty Mróz - Olszewskiej, stadion miejski MLKS „Dąbrovia” oraz Hotel Cristal Park prywatnego inwestora.

Kryta  Pływalnia w Dąbrowie Tarnowskiej

Wypoczynek na obiektach Centrum Sportowo - Konferencyjnego w Dąbrowie Tarnowskiej. System kolektorów słonecznych Krytej Pływalni.    
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Stale poszerza się też lista cyklicznych imprez sportowo-
rekreacyjnych, którym patronuje Burmistrz Dąbrowy 
Tarnowskiej i lokalny samorząd. Są to m.in.: zawody 
z kalendarza sportowego Igrzysk Młodzieży Szkolnej 
i Gimnazjady, Bieg Konstytucji i Bieg Niepodległości, 
Łuczniczy Memoriał Trenerów G. Borsy, J. Czuba  
i J. Hudyki, Zawody Pływackie, Mistrzostwa Polski  
w Łucznictwie w różnych kategorii wiekowych, zmagania 
w ramach „Europejskiego Tygodnia Sportu” i „Sportowego 
Turnieju Miast i Gmin”, turnieje towarzyszące finałowi 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, Otwarte Turnieje 
Orlików i Żaków o zasięgu wojewódzkim i ogólnopolskim, 
dziesiątki imprez w ramach „Sportowych wakacji” i „Ferii 
w mieście”, Turniej Orlika o Puchar Premiera, Z podwórka 
na stadion o Puchar Tymbarku, Dąbrowska Amatorska Liga 
Siatkówki, Amatorska Liga Orlika Dąbrowy Tarnowskiej 
„ALO_DT”, Siatkarski Memoriał Zbyszka Streba, i wiele, 
wiele innych.

Samorząd Dąbrowy Tarnowskiej posiada też konkretne 
plany inwestycyjne na najbliższe lata, a wśród nich  
m.in.: modernizacja stadionu miejskiego i hali łuczniczej 
w Dąbrowie Tarnowskiej, budowa lodowiska sztucznie 
mrożonego w stolicy Powiśla Dąbrowskiego i ścieżek 
rowerowych na terenie gminy. 

Mistrzostwa Polski Seniorów w Łucznictwie na Hali Sportowej im. Agaty Mróz - Olszewskiej w Dąbrowie Tarnowskiej

Hala Sportowa im. Agaty Mróz - Olszewskiej w Dąbrowie TarnowskiejHala Sportowa im. Agaty Mróz - Olszewskiej w Dąbrowie Tarnowskiej

Mecz otwarcia na Hali Sportowej 
im. Agaty Mróz - Olszewskiej w Dąbrowie Tarnowskiej

Otwarcie dwumeczu reprezantacji Polski i Węgier w piłce ręcznej 
na Hali Sportowej im. Agaty Mróz - Olszewskiej

w Dąbrowie Tarnowskiej

Otwarcie Międzynarodowego Turnieju w piłce ręcznej reprezantacji
Polski, Czech, Węgier i Serbii na Hali Sportowej

im. Agaty Mróz - Olszewskiej w Dąbrowie Tarnowskiej

Mecz reprezantacji Polski i Węgier w piłce ręcznej
na dąbrowskiej hali sportowej

Mecz reprezantacji Polski i Czech w piłce ręcznej
na dąbrowskiej hali sportowej

Przejazd kolarzy Karpackiego Wyścigu Kurierów. Start do VI etapu odbył się w Dąbrowie Tarnowskiej.

Ogólnopolski Turniej Piłkarski Żaków o Puchar Burmistrza Dąbrowy Tarnowskiej na Hali Sportowej w Dąbrowie Tarnowskiej.
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		     VI. Kultura

Filarem działalności kulturalnej Gminy Dąbrowa 
Tarnowska jest Dąbrowski Dom Kultury,  

      którego siedziba mieści się w historycznym budynku 
dawnego Towarzystwa Gimnastycznego „Sokół”. 

W Dąbrowskim Domu Kultury działają liczne zespoły  
i koła zainteresowań, takie jak: młodzieżowa orkiestra 
dęta, kapela ludowa „Dąbrowiacy” i kapela podwór-
kowa „Wiarusy”, zespół folklorystyczny „Nieczajnia-
nie” w Nieczajnie Górnej, Dziecięcy Zespół Teatralny  
i Młodzieżowy Zespół Teatralny, któ-
ry we wrześniu 2014 r. będzie obcho-
dził swoje 18-lecie, Koło Plastyczne 
„Pastele” (w 3 grupach wiekowych,  
w 2 grupach tematycznych: malarstwo  
i rzeźba), 2 zespoły tańca nowoczesne-
go: dziecięcy „Sokoliki”, młodzieżowy 
„Voce” i zespół rockowy „Suchy Chleb 
dla Konia”. 

W ramach Dąbrowskiego Domu 
Kultury działa również szkółka muzyczna 
obejmująca naukę gry na instrumentach 
klawiszowych, dętych, perkusyjnych  
i gitarze klasycznej. 

Równie ważne miejsce na mapie 
kulturalnej Gminy Dąbrowa Tarnowska 
zajmuje Miejska Biblioteka Publiczna, której rola wykracza poza 
tradycyjnie rozumiane funkcje czytelnicze i obejmuje działania 
edukacyjne, kulturotwórcze i artystyczne. 

W skład biblioteki wchodzi: Dział dla Dorosłych  
i Młodzieży, Oddział dla Dzieci i Dział Gromadzenia  
i Opracowania Zbiorów oraz 4 Filie Biblioteczne  
w sołectwach: Gruszów Wielki, Nieczajna Górna, 
Smęgorzów, Szarwark. Księgozbiór wraz  
z audiobookami liczy 99 722 tys. woluminów. 

Jest on przystosowany do potrzeb użytkowników, z pełną literaturą regionalną, obcojęzyczną, 
książkami z dużą czcionką dla osób słabowidzących, zbiorami multimedialnymi, książką mówioną  
i książkami zabawkami. Bibliotekę w ciągu roku odwiedza około 90 tys. użytkowników, w tym 3 tys. czytelników, 
średnio w roku wypożyczane jest 84 tys. woluminów, zaś ogólna liczba udostępnionych zbiorów na zewnątrz 
i w czytelni to 115 tys. książek. W MBP działają dwa dyskusyjne kluby książki: dla dzieci i dla dorosłych. Ich 
spotkania organizowane są raz w miesiącu.

Nową inicjatywą Dąbrowskiego Domu Kultury jest uruchomienie od września 2014 r. nauczania śpiewu. 
Dużym powodzeniem cieszą się zajęcia taneczno-baletowe w specjalnie do tego przystosowanej sali (z lustrami 
i poręczami). Dodatkowo, na zasadach komercyjnych odbywają się: w okresie wakacyjnym kursy tańca  
towarzyskiego i współczesnego oraz kurs tańca dla seniorów. 

Działania Dąbrowskiego Dom Kultury szczególnie wychodzą naprzeciw potrzebom dwóch grup  
wiekowych: dzieci i seniorów. Dzieci i młodzież dąbrowska mogą bezpłatnie korzystać ze świetlicy Centrum 
Osiedlowego, działającego przy DDK w dni powszednie w godzinach popołudniowych i wieczornych. 

W ofercie świetlicy znajdują się zajęcia plastyczne, gry planszowe, zajęcia komputerowe i ruchowe. 
Seniorzy od marca 2012 r. mają możliwość uczestnictwa w zajęciach Uniwersytetu Trzeciego Wieku,  

wśród których odbywajś się regularne wykłady, spotkania okolicznościowe i wycieczki. UTW liczy obecnie 
ponad 100 członków, którzy często zasiadają na widowni podczas transmisji spektakli operowych i baletowych  
z „Metropolitan Opera” i zapisów sztuk teatralnych z wiodących scen europejskich i amerykańskich. 

Od 2010 r. mieszczące się w Dąbrowskim Domu Kultury kino „Sokół” jest kinem cyfrowym 3D z projektorem 
najwyższej generacji i systemem dźwięku przestrzennego Dolby 5.1.

Dział dla Dorosłych Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Marii Kozaczkowej w Dąbrowie Tarnowskiej.

Sala kinowa Kina Sokół w Dąbrowskim Domu Kultury.
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W ostatnich latach DDK może poszczycić się 
skutecznym zdobywaniem grantów na organizację 
życia kulturalnego na terenie gminy. Wiele z nich 
związanych jest z przynależnością Gminy Dąbrowa 
Tarnowska do Lokalnej Grupy Działania PROWENT. 
Były to środki na promocję obszaru działania 
LGD PROWENT m.in. na organizację stoiska 
promocyjnego z degustacją potraw regionalnych 
prezentacją ginących zawodów, rzemiosła i sztuki 
ludowej  podczas targów regionalnych w Woli 
Chorzelowskiej. Uzyskano także granty na przegląd 
grup kolędniczych obszaru LGD „PROWENT”. 

Środki zewnętrzne posłużyły także do wydania 
publikacji, w tym folderu promującego Ośrodek 
Spotkania Kultur, miejsce współczesnego dialogu 
międzykulturowego w dawnej synagodze chasydzkiej 
w 2013 r. Zadanie wymagało środków w wysokości 
39.768,00 zł, a grant z Programu Rozwoju 
Obszarów Wiejskich (PROW) wynosił 24.683,00 
zł. Wydana została także publikacja książkowa na 
temat katastrofy samolotu Halifax w Dąbrowie 
Tarnowskiej, której towarzyszyło oznakowanie szlaku 
historycznego i opracowanie ścieżki edukacyjnej 
popularyzującej historię w 2013 r. Całkowitą wartość 
zadania oszacowano na 43 382,70 zł, w czym 24,999 
zł pochodziło z dofinansowania w ramach PROW. 
Obecnie Dąbrowski Dom Kultury przygotowuje 
publikację „Wystawa sztuki ludowej i rękodzieła 
artystycznego” o wartości całkowitej 29 869,00 zł, 
a przewidywany grant z PROW  będzie wynosił 
21.452,80 zł.

Dąbrowski Dom Kultury realizował w ostatnich latach także zadania remontowe i poprawiające komfort 
użytkowania budynku. W 2011 r. miała miejsce modernizacja holu obok sali kinowej z montażem nowoczesnej 
kasy biletowej i systemu wystawienniczego do organizacji wystaw sztuki. Wartość całkowita zadania wynosiła 
61 632,81 zł,  czego 30 000 stanowiło dotację Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej. Rok później miał miejsce  
remont schodów zewnętrznych o wartości 12 000 zł. 

Jesienią br. zakończyła się kolejna modernizacja budynku kina „Sokół” wraz z instalacją systemu 
energooszczędnego oświetlenia opartego na świetlówkach i żyrandolach ozdobnych z żarówkami LED. 

Całość zadania wymagała środków w wysokości 35 920,43 zł, z czego 17 000 zł pochodziło z dofinansowania 
Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej.

Delegacja Gminy Dąbrowa Tarnowska na targach LGD „PROWENT” 
w Woli Chorzelowskiej. Gmina Dąbrowa Tarnowska zajęłą I miejsce.

Publikacje wydane dzięki projektom LGD „PROWENT”.

Młodzieżowy zespół tańca nowoczesnego „Voce”, działający przy Dąbrowskim Domu Kultury

Jasełka - Przegląd Grup Kolędniczych

Koncert Zespołu Golec uOrkiestra podczas Finału Dni Dąbrowy w 2014 r.

Dziecięcy zespół tańca nowoczesnego „Sokoliki”, działający przy Dąbrowskim Domu Kultury

Spektakl zespołu teatralnego działającego przy DDK Dziecięcy zespół tańca nowoczesnego „Sokoliki”, działający przy DDK

Występ zespołu teatralnego działającego przy DDK

Dni Dąbrowy Tarnowskiej  - 13 lipca 2014 r.
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	 Misją MBP jest, oprócz zaspakajania potrzeb 
czytelniczych i informacyjnych, prowadzenie działań 
edukacyjnych, kulturalnych i integracyjnych dla 
lokalnego środowiska. MBP jest organizatorem 
szeregu imprez kulturalnych, takich jak spotkania  
z ludźmi kultury: pisarzami, podróżnikami, ludźmi 
teatru, sztuki, które mają na celu popularyzacje  
książek, informacji, wiedzy, czytelnictwa oraz 
kształtowanie aktywnego uczestnictwa w kulturze, 
ze szczególnym uwzględnieniem tradycji i kultury 
naszego regionu, a także konkursy, wystawy 
okolicznościowe oraz wernisaże wystaw, szczególnie 
promujące artystów Powiśla Dąbrowskiego. 

Dla dzieci organizowane są zajęcia edukacyjno – 
rekreacyjne inspirujące do zabawy, spotkań, rozmów 
oraz kontaktów z drugim człowiekiem. 

Ferie i wakacje w bibliotece, zapewniające 
zorganizowany wypoczynek dla dzieci wieku 6-12 lat 
cieszą się dużą popularnością młodych czytelników. 
Wśród najmłodszych powodzeniem cieszą się 
teatrzyki kukiełkowe oraz „Kącik Malucha”, dzięki 
któremu Biblioteka otrzymała certyfikat „Miejsce 
przyjazne maluchom”.

W 2011 r. MBP zakwalifikowała się jako biblioteka 
wiodąca do projektu Programu Rozwoju Bibliotek, 
którego fundusze pochodziły z grantu przekazanego 
Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności przez 
Fundację Billa i Melindy Gates i były przeznaczane 
na wyposażenie biblioteki w sprzęt informatyczny, 
cykl praktycznych szkoleń, wzmacnianie środowiska 
bibliotecznego, promocję bibliotek. Podstawowym 
celem PRB w obszarze technologicznym było 
zwiększenie dostępu do nowoczesnych technologii 
informacyjnych i komunikacyjnych na wsi i w małych 
miastach. MBP wraz z filiami otrzymała sprzęt 
komputerowy i oprogramowanie o łącznej wartości 
89 751,81 zł. 

Udział w Programie Rozwoju Bibliotek miał 
przełożenie na realizację następujących projektów:

•	 Młodzieżowy Klub Filmowy - projekt 
edukacyjny, który miał na celu uczenie 
młodzieży krytycznego odbioru problemów 
współczesnego świata – refleksje i dyskusje.

•	 	„Podaj dalej” - projekt, który służył 
przekazaniu zespołom Bibliotek Partnerskich 
wiedzy zdobytej podczas szkoleń, 
wymianie doświadczeń oraz zacieśnianiu 
współpracy, dofinansowany w wysokości  
1 000 zł. 

•	 Aktywna Biblioteka „Piękniej żyj - warsztaty 
artystyczne” decoupage i witrażu dla szerokiej 
grupy społeczności z terenu gminy Dabrowa 
Tarnowska, które trwały pół roku.
W cotygodniowych spotkaniach uczestniczyło 
od 30 do 40 osób. Dofinansowane w wysokości 
6 000 zł.  
Zajęcia te dla prawdziwych pasjonatów trwają 
do dziś. 

Dbając o księgozbiór, który wymaga szczególnej 
troski i odnowy MBP każdego roku zwiększa zakupy 

książek, biorąc z powodzeniem udział w projektach 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego „Zakup 
nowości wydawniczych dla bibliotek”. 

Starania te przynoszą określone efekty. Dotacja 
MKiDN w ramach Programu Biblioteki Narodowej 
„Zakup nowości wydawniczych do bibliotek” Priory-
tet 1 kształtowała się w latach: 2011 - 11 550 zł, w 2012 
- 14 450 zł, w 2013 - 10 730 zł, w 2014 – 12 230 zł. 

W 2014 r. uruchomiono nowy projekt Biblioteki 
Narodowej „Zakup nowości wydawniczych do 
bibliotek. Priorytet 2 - Zakup nowości wydawniczych 
do bibliotek publicznych zgodnie z potrzebami 
partnerskich bibliotek szkolnych” w którym Biblioteka 
wzięła udział i uzyskała  dodatkowo 10 000 zł. 
Wszystkie projekty wymagały 25% wkładu własnego.

W ramach działań integracyjnych i we współ-
pracy z Stowarzyszeniem pomocy Osobom  
Niepełnosprawnym „Larix” MBP zaangażowała się  
w 2013 r. w projekt „Wypożyczalnia odtwarzaczy cyfro-
wych książek mówionych dla osób niewidomych i słabo-
widzących”, realizowany ze środków Ministra Kultury  
i Dziedzictwa Narodowego. Do jego realizacji bi-
blioteka otrzymała nieodpłatnie urządzenie Czytak 
Plus do odtwarzania cyfrowych książek mówionych, 
a wraz z nim 906 tytułów książek w formie cyfrowej 
książki mówionej. Również w 2013 r. prowadzona była 
współpraca z Katolickim Centrum Edukacji Młodzie-
ży KANA w Tarnowie i Parafią Matki Bożej Szkaplerz-
nej w Dąbrowie Tarnowskiej w związku projektem  
„iSenior – Otwarta Akademia na 60+”. 

Dzięki niemu seniorzy mogli bezpłatnie skorzystać:  
z warsztatów komputerowych, zajęć ruchowych pilates, 
wyjazdów integracyjnych, spotkań z ekspertami  
w zakresie zdrowia, prawa, historii, kultury. 

Zadanie było współfinansowane w ramach 
Rządowego Programu na rzecz Aktywności Społecznej 
Osób Starszych na lata 2012-2013. Podpisano również 
umowę o współpracy z Wojewódzkim Urzędem 
Pracy w Krakowie Zespół Zamiejscowy w Tarnowie 
Centrum Informacji i Planowania Kariery Zawodowej 
w obszarze informacji i poradnictwa zawodowego. 
Biblioteka wraz z partnerem oferuje możliwość wzięcia 
udziału w bezpłatnych warsztatach, różnorodnych 
szkoleniach oraz skorzystania z bezpłatnych usług 
doradców zawodowych i stoiska wystawienniczego 
„INFOPRACA”, którego celem jest upowszechnianie 
informacji zawodowych i o rynku pracy. 

Miejska Biblioteka Publiczna w Dąbrowie 
Tarnowskiej przeszła w ostatnich latach prace 
modernizacyjne w ramach projektu „Modernizacja  
i rozwój infrastruktury społecznej”. 

Dzięki temu stała się jeszcze bardziej nowoczesną 
placówką, z przyjaznymi dla czytelnika rozwiązaniami 
przestrzennymi i estetycznymi.

Spotkanie z prof. Kazimierzem Braunem w dąbrowskiej Bibliotece

Spotkanie młodych czytelników z bajkopisarzem Grzegorzem Kasdepke 
w dąbrowskiej Bibliotece

Głośne czytanie trylogii Henryka Sienkiewicza w Miejskiej Bibliotece Publicznej
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Ważną częścią działań samorządowych jest dbałość o bazę kulturową na obszarach wiejskich. Służą 
temu centra kulturalno-społeczne oddane do użytku w sołectwach Żelazówka i Laskówka Chorąska. 
Pełnią one funkcje integracyjne w społecznościach lokalnych i służą podtrzymaniu lokalnych zwyczajów  
i tradycji. 

Centrum Kulturalno-Społeczne w Żelazówce 
posiada pomieszczenia typowe dla wiejskiego ośrodka 
kultury – salę zebrań oraz pomieszczenie do gier 
zręcznościowych i rekreacyjnych.  

Można tutaj zagrać w tenisa stołowego, rzutki 
lub bilard. Wyposażenia budynku dopełnia aneks 
kuchenny, co pozwala na prowadzenie warsztatów 
kulinarnych i propagowanie tradycyjnych potraw lo-
kalnych. Obok budynku znajduje się przestronny par-
king z miejscem postojowym dla niepełnosprawnych. 

W budynku wprowadzono nowe technologie 
polegające na wykorzystaniu energii odnawialnej 
poprzez zamontowanie kolektorów słonecznych do 
wytwarzania ciepłej wody użytkowej

Całkowita wartość zadania wyniosła 654.585,08 zł,  
z czego  blisko 380.000 zł pochodziło z dofinansowania 
w ramach działania „Odnowa i rozwój wsi” objętego 
Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich. 

Obiekt oddano do użytku mieszkańcom sołectwa 
Żelazówka w I kwartale 2013 r.

Kolejnym zrealizowanym zadaniem wspierającym 
kulturę wiejską była budowa Centrum Kulturalno 
– Społecznego wsi Laskówka Chorąska wraz  
z zagospodarowaniem terenu. Obecnie mieszkańcy 
sołectwa mają do dyspozycji budynek o powierzchni 
użytkowej wynoszącej 279,39 m2. 

Na zagospodarowanym wokół budynku terenie 
znajduje się parking na 15 pojazdów, w tym  
1 miejsce dla niepełnosprawnych oraz podjazdy dla 
niepełnosprawnych i dojścia. Nasadzenia i elementy 
zieleni tworzą atrakcyjne otoczenie budynku. 

Obiekt wyposażano w sprzęt komputerowy, 
multimedialny i zestaw nagłośnienia, oraz 
stół do biliarda i tenisa stołowego. Całkowity 
koszt inwestycji wyniósł 1 046 519,96 zł 
brutto z czego blisko 500.000 zł pochodziło  
z dofinansowania w ramach działania „Odnowa  
i rozwój wsi” objętego Programem Rozwoju  
Obszarów Wiejskich. 

Obiekt oddano do użytku w II kwartale 2014 r.

Nowo oddane do użytku Centrum Kulturalno - Społeczne w Żelazówce

Otwarcie Centrum Kulturalno - Społecznego w Laskówce Chorąskiej
z udziałem, m.in. Ministra Pracy i Polityki Społecznej Władysława Kosiniaka - Kamysza oraz Posła na Sejm RP Józefa Rojka

Nowo oddane do użytku Centrum Kulturalno - Społeczne w Laskówce Chorąskiej
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		     VII. Zabytki

Najbardziej spektakularnym zadaniem zrealizowanym przez Gminę Dąbrowa Tarnow-
ska w ostatniej kadencji w zakresie ochrony zabytków było przeprowadzenie renowacji 

znajdującego się w stanie ruiny budynku synagogi chasydzkiej  
i przystosowanie go do pełnienia funkcji Ośrodka Spotka-
nia Kultur. 

Zadanie obejmowało przywrócenie dawnej świetności 
budynkowi synagogi chasydzkiej, znajdującemu się przy 
głównej arterii komunikacyjnej miasta i przekształcenie 
go w obiekt muzealno-kulturowy, podnoszący atrakcyj-
ność turystyczną miasta Dąbrowa Tarnowska. 

W wyniku tej inwestycji budy-
nek, który przez wiele lat szpecił  
centrum miasta stał się jedną z głów-
nych atrakcji turystycznych miasta  
i całego powiatu. 

Całkowita wartość projektu  
to 9.828.656 zł, a dofinansowa-
nie ze środków unijnych w ramach  
Małopolskiego Regionalnego Programu 
Operacyjnego wyniosło 6.177.349 zł. 

Projekt renowacyjny został także 
wsparty przez Ministerstwo Kultury  
i Dziedzictwa Narodowego kwotą 
przekraczającą milion złotych. 

W wyniku przeprowadzonej reno-
wacji zyskano obiekt o światowej ran-
dze artystycznej i muzealnej w centrum miasta. 

Aranżacja pomieszczeń synagogi sprawia, że może on pełnić 
cele muzealne, wystawiennicze i widowiskowo-kulturalne.

Użyteczność OSK polega na jego roli jako miejsca przy-
jaznego dla każdego odwiedzającego z dogodnymi godzi-
nami otwarcia. Dostępnych jest kilka opcji zwie-
dzania takich jak zwiedzanie z audiobookiem, 
z przewodnikiem lub samodzielne. OSK dba 
o to, by zwiedzający z zagranicy mieli możli-
wość otrzymania wyczerpujących informacji w 4 językach obcych. 

Obiekt jest w całości dostępny dla osób niepełnosprawnych, bez barier architektonicznych. Posiada windę 
mieszcząca duży wózek inwalidzki, podjazdy dla wózków. OSK był już zwiedzany przez pensjonariuszy miej-
scowego Domu Pomocy Społecznej i okazał się w pełni przygotowany na ich przyjęcie.

Ośrodek Spotkania Kultur w Dąbrowie Tarnowskiej

Uroczystość otwarcia Ośrodka Spotkania Kultur w Dąbrowie Tarnowskiej

Uroczystość otwarcia Ośrodka Spotkania Kultur  
w Dąbrowie Tarnowskiej
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Dąbrowa Tarnowska posiada także unikalny zabytek architektury drewnianej – kościół pw. Wszystkich 
Świętych. Na prace renowacyjne i konserwatorskie przeznaczane są dotacje ze strony samorządu. 

W 2011 r. była to dotacja w wysokości 30 000 zł, a w 2014 r. dotacja celowa na kwotę 20 000 zł.
Ochrona zabytków w Dąbrowie Tarnowskiej objęła również zadanie rewitalizacji Parku Miejskiego. Zakres 

prac dokładnie został zaprojektowany i zatwierdzony przez Służbę Ochrony Zabytków i obejmował usunięcie 
drzew obumarłych całkowicie lub w znacznej części. Wykonano również cięcia sanitacyjne koron, zabezpiecza-
no ubytki tkanki drzew, w niektórych przypadkach zostały  założone wiązania elastyczne. Dokonano nasadzeń 
nowych drzew, ponad 1600 sztuk krzewów i ponad 20.000 szt. pnączy i bylin po odpowiednim przygotowaniu 
rabat. Całkowity koszt inwestycji 561.049,15 zł brutto w całości został pokryty środkami dotacji z Narodowego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Zadanie zostało wykonane w II kwartale 2013 r.

	 Kontynuując współpracę z Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej  
w Warszawie Gmina Dąbrowa Tarnowska zrealizowała kolejne zadanie mające na celu poprawę stanu przyrod-
niczego Parku Miejskiego. W tym celu realizowano zadanie: „Ochrona dziedzictwa przyrodniczego zabytko-
wego Parku Miejskiego w Dąbrowie Tarnowskiej  poprzez zakup narzędzi niezbędnych do rekultywacji”. 

  	 Dokonano zakupu następujących narzędzi: ciągnik rolniczy, dwuosiową przyczepę o ładowności 
8 t, jednoosiowy wóz asenizacyjny o pojemności min. 8000 l. Gmina Dąbrowa Tarnowska na zakup wyżej  
wymienionych narzędzi wydała 283 700,00 zł z czego 90% zostało pokryte w formie dotacji ze środków  
Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie. Zadanie zostało wykonane  
w III kwartale 2014 r. W tym samym czasie prowadzono I etap odbudowy alejek parkowych.

	 Ochrona zabytków to także dbałość o cmentarz wojenny w Dąbrowie Tarnowskiej. W 2012 r. wymie-
niono płytki chodnikowe betonowe na kostkę granitową. Wartość zadania wyniosła 13 222,29 zł.

Wnętrze Ośrodka Spotkania Kultur w Dąbrowie Tarnowskiej

Ośrodek Spotkania Kultur w Dąbrowie Tarnowskiej nocą

Zabytkowy kościół pw. Wszystkich Świętych w Dąbrowie Tarnowskiej

Wnętrze zabytkowego kościoła pw. Wszystkich Świętych w Dąbrowie Tarnowskiej

Wnętrze Ośrodka Spotkania Kultur w Dąbrowie Tarnowskiej
z pięknie odrestaurowanym, unikatowym sklepieniem oraz nowoczesnymi infokioskami multimedialnymi

Ośrodek Spotkania Kultur w Dąbrowie Tarnowskiej z  „lotu ptaka”
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Rada Miejska w Dąbrowie Tarnowskiej w ostatnich latach 
podejmowała uchwały, które umożliwiają rozwój 

działalności gospodarczej. 
Uchwalony plan zagospodarowania przestrzennego obej-

muje tereny pomiędzy ulicami: Sucharskiego, Warszawską, 
Ogrodową, Grunwaldzką dopuszcza rozwój usług i han-
dlu. Pierwsze obiekty są już w trakcie realizacji. Gmina 
przystąpiła do opracowania dokumentacji technicznej dla  
najważniejszych odcinków dróg. 

Uchwalono także plan zagospodaro-
wania przestrzennego dla strefy aktyw-
ności gospodarczej we wsi Morzychna. 
W styczniu 2013 r. weszło w życie Roz-
porządzenie Rady Ministrów prak-
tycznie rozpoczynające działalność 
Specjalnej Strefy Ekonomicznej na ob-
szarze 15,16 ha. 

W lipcu bieżącego roku podpisano pierw-
szą umowę z firmą produkcyjna SOMIKA 
Spółka z.o.o z siedzibą w Luszowicach. 

Trwają rozmowy z kolejnymi zain-
teresowanymi inwestorami. Profesjo-
nalną obsługę strefy prowadzi Karkow-
ski Park Technologiczny oraz ze strony 
Urzędu Miejskiego w Dąbrowie Tarnowskiej Referat 
Mienia Komunalnego i Referat Promocji, Kultury i Informatyzacji. 
Obecnie Gmina Dąbrowa Tarnowska przystępuje do opracowania  
dokumentacji technicznej części dróg łączących strefę aktywności 
gospodarczej z drogami publicznymi.

		     VIII. Przedsiębiorczość

Spotkanie Burmistrza Dąbrowy Tarnowskiej Stanisława Początka   
z dąbrowskimi przedsiębiorcami 

oraz  Zrzeszeniem Przedsiębiorców i Handlowców Powiśla Dąbrowskiego 
oraz specjalistami z Krakowskiego Parku Technologicznego

Uzbrojenie Specjalnej Strefy Ekonomicznej Dąbrowa Tarnowska 

Widok na obszar Specjalnej Strefy Ekonomicznej 
Dąbrowa Tarnowska we wsi Morzychna

Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego 
obszaru  dla aktywizacji gospodarczej na terenie Dąbrowy Tarnowskiej

Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego 
obszaru Specjalnej Strefy Ekonomicznej Dąbrowa Tarnowska

Prezes firmy produkcyjnej SOMIKA Spółka z.o.o 
z siedzibą w Luszowicach  po podpisaniu 

pierwszej umowy  inwestycyjnej
na SSE Dąbrowa Tarnowska

w Krakowskim Parku Technologicznym
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		     IX. Ochrona zdrowia

W Gminie Dąbrowa Tarnowska zadania w zakresie ochrony zdrowia realizowane są przez 
Samodzielny Gminny Zakład Opieki Zdrowotnej, popularnie nazywany miejską przychodnią. 

Rejon prewencyjny zakładu to głównie obszar całej gminy, ale udzielane świadczenia zdrowotne mogą 
być udzielane także mieszkańcom spoza obszaru Gminy Dąbrowa Tarnowska. Liczba osób zapisanych do  
SGZOZ wynosi 15 651. Przychodnia w swoim działaniu udziela świadczeń poprzez:

•	 Poradnię lekarzy internistów podstawowej opieki zdrowotnej (POZ)
•	 Poradnię lekarzy pediatrów POZ 
•	 Poradnie stomatologiczną
•	 Poradnię ginekologiczno-położniczą
•	 Pracownie i gabinety
Aktualnie przychodnia zatrudnia 18 lekarzy, posiada gabinety wyposażone w sprzęt wymagany kontraktem 

z Narodowym Funduszem Zdrowia. Udziela wszystkich niezbędnych świadczeń, jakie warunkują przepisy 
ustaw oraz wytyczne Narodowego Funduszu Zdrowia. 

SG ZOZ posiada własną Pracownię Diagnostyki Laboratoryjnej, wyposażoną w najnowocześniejszy sprzęt 
do badań analitycznych. Rocznie wykonywanych jest ponad 70 tysięcy różnych badań. Pracownia posiada  
w swojej ofercie 134 rodzaje badań, z czego ponad 60 % wykonuje we własnym  zakresie, a pozostałe badania 
specjalistyczne kupowane są w innych  pracowniach. Porównując ilość wykonywanych własnych badań  
w stosunku do innych zakładów opieki zdrowotnej, w regionie przychodnia w Dąbrowie Tarnowskiej  
plasuje się w czołówce. Przychodnia posiada doskonale wyposażoną pracownię rehabilitacji medycznej. 
Prowadzone są także świadczenia opieki medycznej nad dziećmi i młodzieżą szkolną w sześciu Gabinetach 
Medycyny Szkolnej. SZ ZOZ posiada gabinet Medycyny Pracy. 

Sytuacja finansowa przychodni jest dobra i stabilna z pełną płynnością finansową. Zgromadzone na 
funduszu zasobowym środki finansowe pozwalają na racjonalne prowadzenie polityki zdrowotnej na terenie 
gminy. 

	 	 X. Pomoc społeczna

W latach 2010 – 2014, wskutek zmian przepisów ustawy o pomocy społecznej, coraz wię-
cej zadań z tej dziedziny było przeka-

zywanych do gminy jako zadania własne, co wiąże 
się z koniecznością coraz większego zaangażowania  
finansowego gminy w wypłacane świadczenia (dotyczy to  
w szczególności zasiłków okresowych, stałych). 

W tym okresie, dzięki staraniom samorządu udało się 
we wszystkich szkołach podstawowych i gimnazjalnych 
gminy zapewnić uczniom zakwalifikowanym do tej formy 
wsparcia gorący posiłek. 

Dla szkół, które nie dysponują własną 
stołówką posiłki są przygotowywane  
w stołówkach szkolnych i dowożone  
w termosach gastronomicznych, łącz-
nie około 500 posiłków dziennie. 

W związku z ustawą o wsparciu  
rodziny i systemie pieczy zastępczej  
w 2012 r. w gminie wdrożono kolejną for-
mę wsparcia w postaci asystenta rodzi-
ny - adresowaną do rodzin z dziećmi,  
w szczególności rodzin mających proble-
my wychowawcze, problemy z komuni-
kacją pomiędzy członkami rodziny lub  
z pełnieniem ról społecznych. 

W 2012 r. MGOPS zatrudniał 1 asysten-
ta rodziny, w 2013 r. – 2 asystentów natomiast w 2014 r. jest to już  
3 asystentów rodziny, którzy wspierają swoją wiedzą i doświadcze-
niem około 30 rodzin w gminie. 

W 2014 r. po przeprowadzonej w MGOPS reorganizacji  
zatrudnienia zwiększono liczbę terapeutów świadczą-
cych specjalistyczne usługi opiekuńcze w miej-
scu zamieszkania podopiecznego z jednego  
specjalisty do trzech dzięki czemu, objęto  
specjalistycznym wsparciem większą liczbę 
dzieci wymagających takiej terapii (są to głównie dzieci z autyzmem i podobnymi 
schorzeniami, w terapii uczestniczą także rodzice). 

Aktualnie z tej formy wsparcia korzysta ok. 25 osób w wymiarze 54 godz. tygodniowo.

Od 2010 r. Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej jest liderem partnerskiego projektu finansowego 
w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki - Priorytet VII Promocja Integracji Społecznej. 

Projekt jest realizowany w partnerstwie ze wszystkimi gminami powiatu dąbrowskiego, przy czym gminy:  
Bolesław, Gręboszów, Mędrzechów, Olesno, Radgoszcz, Szczucin występują w roli partnerów. 

Ogółem do udziału w projekcie zakwalifikowano 746 mieszkańców powiatu, przy czym w projekcie obok 
rekrutowanych uczestników wsparciem objęto także osoby z ich najbliższego otoczenia – dzieci, współmał-
żonków. Z niektórych form wsparcia, takich jak wyjazdowe warsztaty kompetencji społecznych, konsultacje 
psychologa, logopedy skorzystało łącznie ok. 2200 osób. 

Samodzielny Gminny Zakład Opieki Zdrowotnej w Dąbrowie Tarnowskiej
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W ramach projektu w latach 2010-2014  zrealizo-
wano łącznie następujące działania:  
•	 Konsultacje indywidualne z psychologiem  

- 6540 godz.,
•	 Konsultacje indywidualne z logopedą  

- 2400 godz., 
•	 Konsultacje indywidualne z prawnikiem  

- 1590 godz.,
•	 Konsultacje indywidualne z doradcą zawodowym 

- 700 godz., 
•	 Różne warsztaty grupowe (trening kompetencji 

społecznych, motywacyjne dla kobiet, doradztwa 
zawodowego, dla młodzieży) - 32 spotkań,  
(ok. 960 godz.)

•	 Warsztaty umiejętności rodzinnych – 385 godz.
•	 Grupy wsparcia – 324 godz.
•	 Szkolenia zawodowe – dla 220 uczestników  

(ok. 30 różnych szkoleń zawodowych)

Ze środków POKL zatrudniono w 7 ośrodkach 
pomocy społecznej łącznie 13 pracowników socjal-
nych. Budżet projektu w wymienionym okresie to 
kwota ok. 10 461 000 zł, przy czym ok. 9 026 000 zł  
to środki Unii Europejskiej, pozostałe 1 436 600 zł  
to wkład własny (są to środki przeznaczone na  
wypłatę zasiłków z pomocy społecznej dla uczestni-
ków projektu). 

Zakończenie projektu zaplanowano na 30 czerwca 
2015 r.

Obecnie realizowana jest inwestycja budowy bu-
dynku wielofunkcyjnego Miejsko-Gminnego Ośrod-
ka Wsparcia Rodziny, którego oddanie do użytkowa-
nia zaplanowano na połowę roku 2015. 

Dzięki wymienionej inwestycji, mieszkańcy gmi-
ny będą mogli korzystać z różnorodnych form wspar-
cia socjalnego w warunkach zapewniających komfort 
i dyskrecję.

W nowym budynku o łącznej pow. użytkowej  
750 m2 będą funkcjonowały także punkty konsulta-
cyjne (Dla Osób Uwikłanych w Przemoc Domową 
oraz Punkt Konsultacyjny dla Osób uzależnionych  
i Ich Rodzin). 

Warunki lokalowe nowego obiektu MGOWR  
zostały tak zaprojektowane, żeby zabezpieczyć lokale 
dla potrzeb seniorów (pomieszczenie klubowe, sala 
rehabilitacyjna z zapleczem sanitarnym), salę szkole-
niową, a także pomieszczenie na magazyn żywności 
dla potrzebujących mieszkańców gminy.
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		     XI. Bezpieczeństwo publiczne

Gmina Dąbrowa Tarnowska dokładała dużo starań w zakresie bezpieczeństwa mieszkańców. 
Starania te obejmują m.in. takie obszary jak zapewnienie bezpieczeństwa pożarowego, 

powodziowego, bezpieczeństwa uczestników ruchu drogowego jak 
i przeciwdziałania popełnianiu czynów chuligańskich przeciwko 
mieniu i zdrowiu. 

Poniższe zestawienie obrazuje skalę aktywności samorządu  
w tych dziedzinach: 

 
	 2011 rok.  

•	 Wsparcie Powiatowej Komendy 
Policji – kwota  6000 zł

•	 Dopłata do samochodu osobowego 
dla Policji – kwota 35 000 zł

•	 Wsparcie dla zakupu samochodu 
dostawczego dla Państwowej Straży 
Pożarnej w  Dąbrowie Tarnowskiej  

       - kwota 10 000 zl.

	 2012 rok.  
•	 Wsparcie Powiatowej Komendy Policji 

– kwota 7 000 zł
•	 Dopłata do samochodu osobowego dla 

Policji – kwota 16 000 zł
•	 Modernizacja budynku OSP w Smęgorzowie w ramach konkursu 

‘Małopolskie  
•	 Remizy” za kwotę 72 836,80 zł. z czego Gmina otrzymała 

dofinansowanie w kwocie 34 584,00 zł.
•	 Budowa garażu dla OSP Gruszów Wielki za kwotę 

114 658,32 zł. Dotacja dla OSP Gruszów Wielki 
na dofinansowanie zakupu samochodu  

       strażackiego w kwocie 63 940,00 zł.
•	 Zakup specjalistycznego doposażenia sprzętu 

zespołuds. zwalczania narkotyków – kwota 9640 zł

	 2014 rok. 

•	 Wsparcie policji sfinansowanie dodatkowych 
patroli – kwota 4 500 zł

•	 Zakup psa służbowego dla Powiatowej Komendy 
Policji – kwota 6 000 zł

•	 Dofinansowanie zakupu przyczepy specjalnej 
ratownictwa ekologiczno - przeciwpowodziowego 
dla Państwowej Straży Pożarnej w Dąbrowie 
Tarnowskiej – kwota 15 000 zł

•	 Budowa dachu na budynku OSP Lipiny - kwota 
96 301,26 zł

•	 Docieplenie budynku OSP w Lipinach wraz  
z remontem pomieszczeń – kwota 155 000 zł

•	 Zakup urządzenia do badania stanu trzeźwości – 
kwota 1 230 zł

	 2013 rok.  

•	 Wsparcie policji sfinansowanie dodatkowych patroli 
– 15 000 zł.

•	 Docieplenie budynku OSP w Smęgorzowie wraz  
z zagospodarowaniem terenu za kwotę 99 198,37 zł. 

•	 Gmina otrzymała dofinansowanie z Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa Małopolskiego w kwo-
cie 31 098,00 zł oraz WFOŚiGW w Krakowie w kwo-
cie 18 400,60 zł.

Uroczystość przekazania nowego radiowozu 
Komendzie Powiatowej Policji w Dąbrowie Tarnowskiej

Nowy specjalistyczny wóz strażacki przekazany jednostce  
OSP Gruszów Wielki

Uroczystość przekazania trzech nowych radiowozów
Komendzie Powiatowej Policji w Dąbrowie Tarnowskiej Ćwiczenie jednostek straży pożarnej i ratowników SP ZOZ 

w Dąbrowie Tarnowskiej

Lekcja pokazowa w wykonaniu dąbrowskich Strażaków

Ćwiczenia - zawody pożarniczo - sportowe jednostek OSP 
z terenu Gminy Dąbrowa Tarnowska
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Dobudowa oświetlenia drogowego na  
 terenie Gminy Dąbrowa  Tarnowska  

w latach 2011-2014

2011 rok.
•	 Dobudowa lamp oświetlenia drogowego za 

kwotę 74 647,75 zł w miejscowościach:
•	 Gruszów Mały 
•	 Smęgorzów Zagrody 
•	 Dąbrowa  Tarnowska: ul. Jagiellońska, 
•	 ul. Graniczna, ul. Niecała, ul. Szkolna, 
•	 ul. Spadowa  
•	 Laskówka Chorąska
•	 Sutków 

2012 rok.
W ramach konserwacji oświetlenia 

drogowego dołożono 6 lamp w Dąbrowie 
Tarnowskiej, Nieczajnie Górnej

2013 rok.
Dobudowa 38 lamp oświetlenia drogowego  

w miejscowościach
•	 Gruszów Wielki 
•	 Sutków  
•	 Nieczajna Górna
•	 Dąbrowa Tarnowska

2014 rok.
Dobudowa 22 lamp oświetlenia drogowego 

za kwotę  38 362,67 zł w miejscowościach
•	 Nieczajna Dolna 
•	 Dąbrowa Tarnowska

		     XII. Promocja i turystyka

Dąbrowa Tarnowska – miasto otwartych możliwości  
to hasło kampanii wizerunkowej miasta i gminy. 

Od marca 2013 r. Dąbrowa Tarnowska posiada logo, 
które zostało wyłonione w drodze konkursu na projekt graficzny 
i od tego czasu pojawia się na materiałach informacyjnych  
i promocyjnych.

Promocja Gminy Dąbrowa Tarnowska obejmuje 
działania skierowane zarówno na mieszkańców w celu 
zwiększenia ich poczucia przynależności do miejsca i lokalnej 
społeczności oraz te zorientowane na 
turystów i gości. 

W tym celu organizowane są im-
prezy masowe takie jak lipcowe Dni 
Dąbrowy w formule Spotkania Kultur 
z finałem w postaci występu gwiazdy 
muzyki popularnej. 

Nie brak wydarzeń promocyjnych, 
które służą integracji społeczności gminy po-
przez prezentację kultury wiejskiej, jak ma to 
miejsce w czasie Gminnego Święta Plonów 
(dożynek), prezentacji „jasełek”, festynów 
oraz imprez i zawodów sportowych na 
szczeblu wojewódzkim, ogólnokrajowym 
i międzynarodowym.

Od czasu oddania do użytku Ośrodka Spotkania Kultur 
mieszczącego się w odrestaurowanej synagodze Dąbrowę Tarnowską 
odwiedza coraz więcej turystów. Liczba osób, które zwiedziły 
ten zabytkowy XIX-wieczny obiekt od uroczystego otwarcia  
w czerwcu 2012 r. do końca października 2014 r . 
przekracza już 50 tysięcy. 

Jest on niewątpliwie jednym z największych 
walorów turystycznych Powiśla Dąbrowskiego i 
ma pozytywny wpływ na postrzeganie Dąbrowy 
Tarnowskiej w regionie. Tutaj organizowane są wystawy, odczyty, spektakle teatralne jak na przykład 
przedstawienie Grupy Rafała Kmity „Aj waj historie z cynamonem”, konkursy recytatorskie, recitale muzyczne, 
a czasem nawet wykłady Uniwersytetu Trzeciego Wieku. 

We wrześniu 2012 r. w Ośrodku Spotkania Kultur miało miejsce Forum Dziennikarzy Polonijnych,  
a miesiąc później Gala Finałowa Konkursu Wiedzy o Konstytucji RP objęta honorowym patronatem Ministra 
Sprawiedliwości i Małopolskiego Kuratora Oświaty.

Dla lepszego wykorzystania potencjału turystycznego Dąbrowy Tarnowskiej i całego Powiśla Dąbrowskiego 
gmina włączyła się w projekt Małopolskiego Systemu Informacji Turystycznej. System ten polega na stworzeniu 
sieci punktów informacji turystycznej w całej Małopolsce i jest współfinansowany ze środków unijnych. 
W punktach tych można zasięgnąć informacji, które umożliwią zaplanowanie trasy zgodnie z osobistymi 
oczekiwaniami i zainteresowaniami turysty. 

Obecnie, dzięki udziałowi 33 gmin, które stworzyły punkty informacji turystycznej, Małopolska staje się 
bliższa turyście. W Dąbrowie Tarnowskiej otwarcie punktu  IT MSIT miało miejsce pod koniec 2011 r. 

Profilaktyczna lekcja pokazowa w wykonaniu dąbrowskich Strażaków  
w ramach akcji „Otwarte strażnice”

Profilaktyczna akcja „Zwolnij przed szkołą” z udziałem uczniów  
i dąbrowskiej policji

Finał Turnieju Bezpieczeństwa  Ruchu  DrogowegoAkcja „Odblaskowa szkoła” w dąbrowskiej Szkole Podstawowej nr 2
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Kilka miesięcy później do zadań realizowanych 
przez punkt IT MSIT w Dąbrowie Tarnowskiej 
włączono zadania związane z obsługą zwiedzających 
Ośrodek Spotkania Kultur.

Promocja Gminy Dabrowa Tarnowska i roz-
wój jej potencjału turystycznego realizowany jest 
także poprzez współpracę zagraniczną. Dąbrowa 
Tarnowska posiada miasta partnerskie, takie jak  
Żydaczów na Ukrainie i Rixheim we Francji i współ-
pracuje z Rejonem Wileńskim na Litwie oraz XVIII 
Dzielnicą Budapesztu. 

W 2013 r. Dąbrowa Tarnowska była także uczest-
nikiem międzynarodowego projektu finansowanego 
z funduszy unijnych pn. „Partnerstwo Miast Dębo-
wych”, w którym liderem była Dąbrowa Górnicza,  
a partnerami Mantes la Jolie we Francji, Eberswalde  
w Niemczech i Castel Umberto we Włoszech. 

Projekt miał na celu współpracę miast posia-
dających elementy dębu w nazwie, herbie lub logo  
i wymianę doświadczeń w zakresie ekologii, organiza-
cji czasu wolnego, wykorzystania naturalnym i kultu-
rowych atutów miast i zrównoważonego rozwoju.

Punkt Informacji Turystycznej MSIT w Dąbrowie Tarnowskiej

Promocja Gminy Dąbrowa Tarnowska na targach, festynach. itp.

Wizyta delegacji z Dąbrowy Tarnowskiej w Monte la Jolie (Francja) i Eberswalde (Niemcy) w ramach  „Partnerstwa Miast Dębowych”

Promocja Dąbrowy Tarnowskiej i Małopolski w ramach MSIT na targach, dożynkach, festynach, Dniach Dąbrowy, itp. Turyści zwiedzający Ośrodek Spotkania Kultur w Dąbrowie Tarnowskiej„Punkt filialny” Informacji Turystycznej MSIT 
w Ośrodku Spotkania Kultur w Dąbrowie Tarnowskiej

Promocja Dąbrowy Tarnowskiej na uroczystościach patriotyczno - religijnych oraz Powiatowym Święcie plonów

Promocja Dąbrowy Tarnowskiej na Międzynarodowym Turnieju w piłkę ręczną reprezentacji Polski, Czech, Węgier i Serbii (z udziałem Bogdana Wenty)
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		   XIII. Nagrody i wyróżnienia 

Samorząd Gminy Dąbrowa Tarnowska 
był w ostatnich latach często nagradzany  

i wyróżniany za prowadzone inwestycje  i przed-
sięwzięcia. Pod koniec 2012 r. Gmina Dąbrowa Tar 
nowska zdobyła tytuł „Regionalny Lider Innowacji  
i Rozwoju”, w kategorii „Innowacyjny projekt unijny”,  
za realizację zadania pn. „Kolektory słoneczne  
Krytej Pływalni w Dąbrowie Tarnowskiej – instalacja  
niekonwencjonalnych źródeł energii i systemów jej 
odzyskiwania”. Rok później Dąbrowa Tarnowska za-
prezentowała się jako miejsce wspierające inicjatywy 
ekologiczne i otrzymała od Fundacji Ośrodka Edu-
kacji Ekologicznej tytuł „Gminy Przyjaznej Recyc-
lingowi” w kategorii gmin miejsko-wiejskich. 

Liczne dowody uznania dotyczyły projektu  
renowacji dawnej synagogi chasydzkiej i nadanie jej 
funkcji Ośrodka Spotkania Kultur. W 2012 r. Mini-
ster Kultury i Dziedzictwa Narodowego przyznał  
Burmistrzowi Stanisławowi Początkowi złotą odznakę  
„za opiekę nad zabytkami”. 

W tym samym roku projekt renowacyjny zdobył 
tytuł Małopolskiego Euro Lidera MRPO w kategorii 
„przemysł kulturowy”. 

Wśród nagród przyznanych na szczeblu ogólno-
polskim były: wygrana w konkursie Ministerstwa Kul-
tury i Dziedzictwa Narodowego „Zabytek Zadbany”, 
miejsce w ścisłym finale konkursów takich jak „Top 
Inwestycje Komunalne”, „Polska Pięknieje” „Enter Eu-
ropa”, wyróżnienie w plebiscycie „Wielkie Odkrywa-
nie Małopolski” i wiele innych. Prowadzona w Ośrod-
ku Spotkania Kultur edukacja obywatelska związana 
z wielokulturowością i pamięcią historyczną  prezen-
towana jest na Witrynie Obywatelskiej Prezydenta RP   
w kategorii „Wspólnota Historyczna”.

	 Dąbrowa Tarnowska jest często wyróż-
niana za inicjatywy prowadzone na rzecz upo-
wszechniania sportu i kultury fizycznej. Euro-
pejski Tydzień Sportu dla Wszystkich połączony 
ze Sportowym Turniejem Miast i Gmin przyno-
si Dąbrowie Tarnowskiej czołowe miejsca w kla-
syfikacji generalnej w kategorii miast i gmin od  
15 tys. do 40 tys. mieszkańców.  

W 2012 r. Dąbrowa Tarnowska zajęła II miejsce  
w skali kraju i I miejsce w Małopolsce, rok później  
IV miejsce w Polsce, a w bieżącym roku została zwy-
cięzcą całego turnieju w Małopolsce i w kraju.

Uroczystość otwarcia ogólnodostepnego skateparku w Dąbrowie Tarnowskiej, zlokalizowanego przy Publicznym Gimnazjum Nr 1

Burmistrz Dąbrowy Tarnowsiej Stanisław Początek 
prezentuje dyplom Rankingu „Perły Samorządu”
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Od wielu lat Dąbrowa Tarnowska plasuje się w „Złotej Setce” samorządów miejskich i miejsko-wiejskich, 
co rok poprawiając swoją pozycję w tej prowadzonej przez dziennik „Rzeczpospolita” klasyfikacji. 

W 2012 r. Dąbrowa Tarnowska zajęła 91. miejsce, w 2013 r. 62. miejsce, a w roku bieżącym wysokie 49. 
miejsce. Biorąc pod uwagę liczbę klasyfikowanych gmin miejsko-wiejskich, których jest w Polsce 916 są to 
istotne wyniki. 

Rok 2014 przyniósł również uznanie Redakcji „Dziennika Gazety Prawnej” dla pracy Burmistrza Dąbrowy 
Tarnowskiej Stanisława Początka, któremu przyznano „Srebrną Perłę Samorządu” za całokształt działań na 
rzecz „małej ojczyzny”. 

Nagroda ta była równoznaczna z II miejscem w skali kraju w kategorii gospodarzy gmin miejsko-wiejskich.

Tylko niektóre nagrody i wyróżnienia przyznane dla Mieszkańców Gminy Dąbrowa Tarnowska
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W ciągu ostatnich czterech lat nasza 
gmina była wyróżniana w wielu kon- 

 kursach i rankingach ogólnopolskich.  
O zajętych miejscach decydowały obiektywne kry-
teria, m.in. takie jak: poziom dochodów własnych 
gminy, pozyskiwanie funduszy zewnętrznych, wydat-
ki na infrastrukturę, poziom zadłużenia, wydatki na  
administrację publiczną, polityka informacyjna samo-
rządu czy osiągnięcia sportowe. 

Gmina Dąbrowa Tarnowska nie należy do gmin bo-
gatych w skali kraju.  Pod względem dochodów budże-
towych liczonych na jednego mieszkańca zajmujemy 
1593 miejsce. W Polsce jest ponad 2,5 tysiąca miast, 
miast i gmin oraz gmin wiejskich. 

Oznacza to, że około 1500 gmin jest bogatszych 
od naszej i około 1000 gmin jest biedniejszych.  
Na ten wskaźnik wpływa bardzo wiele czynników.  
Są to m.in. położenie geograficzne, bogactwa natu-
ralne, stopień uprzemysłowienia, klasy bonitacyjne 
użytków rolnych, wysokość podatków lokalnych, stopa 
bezrobocia, demografia. 

O wiele wyższe lokaty zajmujemy w rankingach 
uwzględniających poziom wydatków na  infrastruk-
turę czy też wykorzystanie środków unijnych. Świad-
czy to o gospodarności i zapobiegliwości naszego  
samorządu.

Na sklasyfikowanych 267 miast powiatowych pod 
względem wykorzystania środków unijnych w latach 
2009 - 2012 liczonych na jednego mieszkańca - Dąbrowa 
Tarnowska zajmuje 39. miejsce. Dla porównania inne 
miasta powiatowe zajmują następujące lokaty: Myśleni-
ce –3., Chrzanów – 26., Wieliczka – 94., Gorlice – 99., 
Brzesko – 137., Oświęcim – 139., Dębica – 156., Bochnia 
– 205., Proszowice – 222., Limanowa – 257.

Pismo samorządowe „Wspólnota“ w nr 21/2013 po-
dało ranking samorządów najwięcej inwestujących  
w infrastrukturę techniczną w przeliczeniu na jednego 
mieszkańca za 2012 r. Dąbrowa Tarnowska  za okres 
2010 - 2012 zajęła 54 miejsce. 

W innym rankingu „Wspólnoty“ w nr 19/2013 opu-
blikowano poziom zadłużenia 266 miast powiatowych  
w roku 2012 pokazany jako proporcje długu danego mia-
sta do dochodów ogółem. Nasza gmina jest tam sklasyfi-
kowana na 184 miejscu z wynikiem 30,65 %. Uwaga – im 
dalsze miejsce w tym rankingu tym mniejsze zadłużenie.  
Zadłużenie u nas systematycznie spada i aktualnie wy-
nosi około 20%.

W kraju prowadzony jest też ranking gmin 
pod względem wysokości wydatków bieżących na  

administrację w przeliczeniu na 1 mieszkańca. Dąbro-
wa Tarnowska jest sklasyfikowana w kategorii miast  
powiatowych o liczbie ludności 20-30 tys.

Za 2013 r. zajęła 14. miejsce z wynikiem 214,24 zł.  
(2012 – 10., 2011-12., 2010- 11.).

Bardzo miarodajnym rankingiem jest organizowany 
co roku ranking dziennika „Rzeczpospolita“, który obej-
muje wszystkie samorządy w Polsce. Organizator ustala 
100 najlepszych samorządów w kraju i jest to tzw. „Zło-
ta Setka Samorządów”. Pod uwagę brane jest kilkana-
ście kryteriów m.in. poziom dochodów, wykorzystanie 
funduszy europejskich, poziom zadłużenia, wyniki na-
uczania, wydatki na administrację, współpraca z orga-
nizacjami pozarządowymi, ilość podmiotów gospodar-
czych, promocja. W trzech ostatnich edycjach Dąbrowa  
Tarnowska mieściła się w Złotej Setce (Edycja 2014 – 49. 
miejsce, e. 2013 – 62. miejsce , e. 2012 – 91. miejsce ).

Nasz samorząd bierze także udział w konkursach 
organizowanych przez Związek Powiatów Polskich  
w kategorii gmin miejskich i miejsko-wiejskich. 

W ostatnich latach zajmowaliśmy następują-
ce lokaty: za 2013 – V miejsce, za 2012 – II miejsce,  
za 2011 - I miejsce i tytuł „DOBRY POLSKI SAMO-
RZĄD“. 

Bardzo dobra baza sportowa i wysokie zaangażowa-
nie osób zajmujących się kulturą fizyczną (nauczyciele 
WF, trenerzy i zawodnicy klubów oraz załoga Referatu 
Kultury Fizycznej UM ), pozwoliło wygrać Ogólnopol-
ski Turniej Sportu dla Wszystkich.

		  	 XIV. Gmina Dąbrowa Tarnowska w rankingach

13.118.695 zł

5.362.419 zł

2.048.608 zł

8.156.742 zł

9.712.804 zł

816.378 zł 
58.400 zł 572.492 zł

124.045 zł 102.045 zł

MRPO

PROW

POIiŚ

POKL

Budżet Państwa

NFOŚiGW

WFOŚiGW

Powiat Dąbrowski

Urząd Marszałkowski

PFRON

13.118.695 zł

5.362.419 zł

2.048.608 zł

8.156.742 zł

9.712.804 zł

816.378 zł

58.400 zł

572.492 zł

124.398 zł

102.045 zł

Samorząd Gminy Dąbrowa Tarnowska 
w latach 2011-2014

pozyskał ogółem: 

40.072.981,- zł

		  XV. Udział środków zewnętrznych w realizacji zadań

DOFINANSOWANIE POZYSKANE PRZEZ SAMORZĄD GMINY DĄBROWA TARNOWSKA  
DO WYKONANIA ZADAŃ REALIZOWANYCH PRZY UDZIALE ŚRODKÓW EUROPEJSKICH  

ORAZ Z INNYCH ŹRÓDEŁ  
W LATACH 2011 - 2014
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